



PROLETARI DIN TOATE ȚĂRILE, UNIȚI-VĂ!

# Acăra roșie

ORGAN AL COMITETULUI JUDEȚEAN ARAD AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN  
ȘI AL CONSILIULUI POPULAR JUDEȚEAN

Arad, anul XXX

Nr. 8831

6 pagini 30 bani

Simbătă

27 ianuarie 1973

ÎN PAGINILE IV ȘI V

## Cuvîntarea tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU

la Conferința organizației  
municipale de partid București

# ÎNTR-O ATMOSFERĂ DE BUCURIE ȘI PUTERNIC ENTUZIASM, ÎNTREGUL POPOR L-A SĂRBĂTORIT PE TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUȘESCU

## Conferirea titlului de Doctor Honoris Causa tovarășului Nicolae Ceaușescu

Vineri dimineață, într-un cadru solemn, tovarășului Nicolae Ceaușescu i-a fost conferit titlul de Doctor Honoris Causa al Universității din București, expresie a înaltei prețurii pe care întreaga obște universitară, științifică și culturală a țării o acordă activității sale în fruntea partidului și statului nostru.

Nicolae Ceaușescu, Elena Ceaușescu, Ion Gheorghe Maurer, Manea Mănescu, Paul Niculescu-Mizil, Gheorghe Pană, Virgil Trofin, Ilie Verdet, Mircea Nicolescu, președintele Academiei Republicii Socialiste România și președintele al Comisiei de referenți pentru decernarea titlului de Doctor Honoris Causa, precum și președinții consiliilor rectorilor din marile centre de învățământ superior ale țării și alte remarcabile personalități ale vieții științifice.

Inițiativa Consiliului rectorilor din Centrul Universitar București și a Senatului Universității din București s-a bucurat de un larg ecou în întreaga țară. Astăzi se poate spune, cu deplină încredere, că ea reprezintă voința și hotărârea tuturor instituțiilor de învățământ și cercetare din țară, a tuturor cadrelor didactice și oamenilor de cultură, a întregului nostru popor.

(Cont. în pag. 4 III-a)

## DEJUN ÎN CINSTEA TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU

Comitetul Central al Partidului Communist Român, Consiliul de Stat și Consiliul de Miniștri al Republicii Socialiste România au oferit, la 26 ianuarie, un dejun în cinstea tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Communist Român, președintele Consiliului de Stat, cu prilejul celei de-a 55-a aniversări a zilei de naștere și a împlinirii a 40 de ani de la intrarea sa în mișcarea muncitorească și în rândurile partidului.

Au participat tovarășii Elena Ceaușescu, tovarășii Ion Gheorghe Maurer, Manea Mănescu, Paul Niculescu-Mizil, Gheorghe Pană, Virgil Trofin, Ilie Verdet, membri și membri suplentanți al Comitetului Executiv, secretarii CC al PCR împreună cu soțiile, membri al CC al PCR; al Consiliului de Stat și al guvernului, prim-secretarii comitetelor județene de partid, vicepreședinții ai Marii Adunări Naționale, vechii militanți ai mișcării muncitorești, șefi de secție la CC al PCR, membri ai Consiliului Național al Frontului Uniunii Socialiste, ai conducătorilor Uniunii Generale a Sindicatelor, Uniunii Tineretului Communist, Consiliului Național al Femelor, partidului.

În numele corpului diplomatic, precum și al meu personal, cel, mai bun prieten și sincer felicitări cu prilejul aniversării zilei dumneavoastră de naștere.

Privind în urmă, îmi îngădui să mă refer la convorbirile și întâlnirile pe care am avut prilejul să le avem cu dumneavoastră. Toate aceste convorbiri au fost directe și sincere, naturale și deschise. Vă bucuram din partea noastră de o înaltă considerație. Pășiram de a aceste întâlniri o amintire puternică, vie și recunoaștoare. Marile probleme nu s-au născut fără greutăți, dar un puiet să constatăm la dumneavoastră voința sinceră de a dezvolta relații de colaborare între popoare, pentru cauza păcii și progresului.

În aceste zile ale sărbătorii dumneavoastră, aș dori să vă reînnoiesc urările noastre cele mai călduroase.

(Cont. în pag. 4 V-a)

## Felicitări prezentate tovarășului Nicolae Ceaușescu de către șefii misiunilor diplomatice

Președintele Consiliului de Stat al Republicii Socialiste România, tovarășul Nicolae Ceaușescu, a primit, vineri la amiază, la Palatul Republicii, pe șefii misiunilor diplomatice acreditate în țara noastră, care i-au prezentat felicitări cu prilejul celei de-a 55-a aniversări a zilei sale de naștere.

Sunt fiu de țărani. Sunt muncitori. Aparțin deci, în mod organic celor două clase de bază ale societății noastre socialiste. Am devenit intelectual înțelegând că nu poți fi communist adevărat, nu poți îndeplini în bune condiții sarcinile de răspundere fără a învăța, fără a studia, fără a cunoaște tot ce a produs mai de pret omenirea în domeniul științei și culturii, al cunoașterii și, în primul rând, fără a-ți însuși concepția revoluționară a proletariatului, materialismul.

După prezentarea felicitărilor de către șefii misiunilor diplomatice, a luat cuvîntul ambasadorul Jaromir Ocheduzko, decanul corpului diplomatic, care, adresându-se tovarășului Nicolae Ceaușescu, a spus: Este o deosebită plăcere și o mare cinste pentru mine să vă adresez,

(Cont. în pag. 4 V-a)

## Mesaje de felicitări adresate tovarășului Nicolae Ceaușescu de către primii secretari ai Comitetelor județene de partid și Comitetului municipal București al P.C.R.

Dind expresie sentimentelor de fierbinte dragoste și recunoștință, de înaltă stimă și prețuire ale comunistilor, ale oamenilor muncii de pe întreg cuprinsul patriei față de conducătorul luptii al partidului și statului nostru, primii secretari ai comitetelor județene de partid și Comitetului municipal București al PCR au venit, vineri dimineață, la sediul Comitetului Central al Partidului Communist Român, pentru a prezenta mesaje de felicitări tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretar general al partidului, președintele Consiliului de Stat al Republicii Socialiste România, cu prilejul împlinirii a 55 de ani de viață și 40 de ani de activitate în rândurile partidului.

La solemnitate au participat tovarășii Elena Ceaușescu, tovarășii Ion Gheorghe Maurer, Manea Mănescu, Paul Niculescu-Mizil, Gheorghe Pană, Virgil Trofin, Ilie Verdet, membri și membri suplentanți ai Comitetului Executiv, secretarii CC al PCR.

Primii secretari i-au urat conducătorului partidului și statului sănătate și fericele, viață îndelungată și putere deplină de muncă spre binele întregii noastre națiuni, pentru înflorirea patriei socialiste.

Mulțumind călduros pentru urările transmise, pentru cuvintele de apreciere exprimate la adresa activității sale, tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU a spus:

Dragi tovarăși, doresc să vă mulțumesc tuturor și, prin voi, comitetelor județene de partid, consiliilor populare, comunistilor și tuturor oamenilor muncii din județele voastre pentru urările ce mi le-ați adresat astăzi.

Folosesc acest prilej pentru a sublinia rolul important pe care îl are activitatea voastră, a comitetelor județene, a comunistilor, consiliilor populare și a tuturor colectivelor de oameni al muncii în îndeplinirea hotărârilor Congresului al X-lea și ale Conferinței Naționale.

Știu că în cadrul conferințelor ju-

dețene s-au adoptat hotărâri importante cu privire la realizarea cincinalului în mai puțin de 5 ani — și doresc să vă urez vouă, tuturor comunistilor și oamenilor muncii din județele voastre, să realizați cu succes planul și angajamentele ce vi le-ați asumat. Fînd între noi, trebuie să vă spun că ferici, la Conferința organizației de partid a municipiului București, am considerat just angajamentul acelor județe care au hotărât să reducă numai cu o lună termenul de îndeplinire a cincinalului — dar cred că ați apreciat și voi că acest angajament nu reprezintă ultimul cuvînt al comunistilor, al oamenilor muncii din județele respective.

Desigur, realizarea sarcinilor mari care stau în fața noastră cere eforturi serioase din partea fiecăruia și eu aș dori să vă asigur că, împreună cu tovarășii din Comitetul Executiv, din Prezidiul Permanent și Secretariat, vom acționa în așa fel încît să venim în sprijinul comitetelor județene de partid, al consiliilor populare, în soluționarea diferitelor probleme care se ridică în activitatea de zi cu zi. În ce mă privește, voi face totul pentru a asigura dezvoltarea în bune condiții a activității partidului și statului, pentru înălțarea unității partidului și poporului nostru, pentru a servi cauza înfăptuirii societății socialiste multilaterale dezvoltate și a lăurii comunismului în România, (Aplauze).

Rog ca, odată cu mulțumirile mele, să transmițeți tuturor comunistilor, oamenilor muncii din județele voastre cele mai bune urări de succes în activitatea lor, de sănătate și fericele. (Aplauze).

În încheierea solemnității, tovarășul Nicolae Ceaușescu s-a întors într-o atmosferă tovarășească, plină de căldură, cu cel prezenti, care i-au urat, încă o dată, ani mulți de viață, închinînd un pahar de șampanie în semn de salut și de mulțumire față de activitatea sa și de înaltul rol pe care îl are în fruntea partidului și statului.

## Cuvîntarea tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU rostită cu prilejul primirii titlului de Doctor Honoris Causa al Universității București

Dragi tovarăși, doresc să încep prin a mulțumi consiliului rectorilor din Centrul Universitar București și Senatului Universității pentru inițiativa de a-mi acorda titlul de „Doctor Honoris Causa” al Universității București. Totodată, aș dori să mulțumesc tuturor rectorilor instituțiilor de învățămînt din țara noastră care s-au alăturat acestui inițiativă, cadrelor didactice și oamenilor de știință, studenților, pentru susținerea inițiativii. Trebuie să vă declar că văd în toate acestea o prețuire a muncii mele dar, în primul rând, a politicii generale, marxist-leniniste, a partidului și statului nostru. (Aplauze puternice, prelungite).

cărturari, oameni de știință și personalități politice și culturale. Folosesc, de asemenea, acest prilej ca să exprim cele mai calde mulțumiri pentru urările care mi-au fost adresate de tovarășii care au luat cuvîntul, să vă mulțumesc tuturor pentru manifestarea călduroasă pe care mi-ați făcut-o cu prilejul aniversării a 55 de ani de viață și al împlinirii a 40 de ani de activitate în Partidul Communist Român. (Aplauze puternice).

Înaltul titlu ce mi-a fost conferit astăzi, precum și tot ce s-a spus cu privire la activitatea mea de slujitor al partidului și poporului, la contribuția adusă în lupta revoluționară a oamenilor muncii pentru răsturnarea regimului exploatare și aspirării burghezo-mosierilor și pentru făurirea socialismului în România, aprecierile privind aportul meu la dezvoltarea gândirii social-politice românești, a

(Cont. în pag. 4 III-a)

## SENATUL UNIVERSITĂȚII DIN BUCUREȘTI CONFĂ tovarășului Nicolae Ceaușescu Secretar general al Partidului Communist Român Președinte al Consiliului de Stat al Republicii Socialiste România TITLUL DE DOCTOR HONORIS CAUSA AL UNIVERSITĂȚII DIN BUCUREȘTI

Pentru merite excepționale în lupta de eliberare socială și națională a poporului român, în opera de edificare a societății socialiste multilaterale dezvoltate în România, pentru contribuția deosebită la întărirea Partidului Communist Român și creșterea rolului său de forță politică conducătoare a societății, la dezvoltarea și îmbogățirea gândirii marxist-leniniste și practicii revoluționare, pentru rodnică activitate consacrată afirmării României în viața internațională dezvoltării relațiilor sale cu țările socialiste, cu celelalte state ale lumii, întăririi unității țării — țării socialiste, a mișcării comuniste și muncitorești internaționale, a tuturor forțelor progresiste, antiimperialiste, triumfului cauzei păcii și colaborării în întreaga lume.

Comisia superioară de diplome din Republica Socialistă România confirmă hotărîrea Universității din București.

Președintele Comisiei superioare de diplome  
PAUL NICULESCU-MIZIL

Rectorul Universității  
GEORGE CIUCU

## MESAJUL PREZENTAT TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU DE CĂTRE PRIMUL SECRETAR AL COMITETULUI JUDEȚEAN ARAD AL P.C.R.—ANDREI CERVENCOVICI

Mult stimat tovarășe Nicolae Ceaușescu,

La aniversarea zilei dumneavoastră de naștere, Comitetul Județean de partid Arad și Consiliul popular județean, exprimînd recunoștința și prețuirea de care vă bucurăm în rîndul comunistilor, al tuturor oamenilor muncii — români, maghiari, germani și de alte naționalități — de pe aceste frumoase meleaguri, vă adresez cele mai cordiale felicitări și sincere mulțumiri pentru laborioasa activitate pe care o consacrați cu atîtă dăruire propășirii patriei și fericității poporului, triumfului socialismului și păcii în întreaga lume.

Este un prilej minunat pentru noi, ca și pentru întregul popor, de a ne reaminti cu venerație de îndelungată activitate pe care ați desfășurat-o în mișcarea muncitorească, de înalte răspunderi ce le-ați avut în organizarea marilor acțiuni ale proletariatului român și ale celorlalte forțe patriotice, de contribuția pe care ați adus-o la eliberarea socială și națională a poporului nostru, la

instaurarea orînduirii socialiste, la înlăptuirea profundelor transformări revoluționare pe care le-a consecut istoria socialistă a patriei.

Cunoaștem cu toții, stimat tovarășe Ceaușescu, că imaginea luminoasă a vîitorului României socialiste, limpede conturată în programul elaborat de Congresul al X-lea și de Conferința Națională a partidului, succesele remarcabile în edificarea societății socialiste multilaterale dezvoltate și în aceeași măsură locul și rolul pe care-l ocupați astăzi în țara noastră în lumea contemporană, stîmă și respectul de care se bucură pe toate meridianele globului, poartă puternica amprentă a personalității secretarului general al Partidului Communist Român, a celui mai lăur fiu al poporului.

Tumultuoasa viață socială, vigoarea și dinamismul economiei naționale, puterica înflorire a științei și culturii, efervescenta activitate politică, educațivă, dialog permanent al conducătorii cu masele de oameni ai muncii, cu întregul popor, ce caracte-

terizează în prezent societatea românească, sînt indisolubil legate de clarviziunea și înțelepciunea cu care partidul comunistilor, în frunte cu dumneavoastră scumpe tovarășe Nicolae Ceaușescu, conduce nașterea noastră pe drumul luminos al socialismului și comunismului.

Ne sînt permanent proaspete imaginile deosebite de plătute pe care ni le-au lăsat vizitele dumneavoastră de lucru în municipiul și județul nostru, iar staturile prietenești și indicările prețioase ce ni le-ați dat au amplificat și mai mult energia creatoare, entuziasmul și dorința noastră nestrămutată de a traduce în viață istorica chemare pe care ați lansat-o „îndeplinirea cincinalului înainte de termen”, de a sporta aportul județului Arad în vînta operă de ridicare a patriei pe culmi tot mai înalte ale progresului și civilizației socialiste.

Animat de cele mai sincere gânduri și sentimente pe care le nutrim pentru dumneavoastră, acum cînd sărbătorim împreună cu întregul partid și popor evenimentul pe ca-

re-1 aniversari, considerăm că darul cel mai prețios pe care-l putem face este acela de a fi la înălțimea încrederii acordate de a sarcinilor cu care am fost investit, asigurîndu-vă că organizația județeană de partid, Consiliul popular, comunistii, toți oamenii muncii de pe meleagurile arădene își vor consacra toate forțele, întreaga lor capacitate creatoare pentru aplicarea înaltelor politice a partidului, a prețioaselor dumneavoastră indicații, pentru prosperitatea și progresul patriei noastre dragi.

Vă urăm din adîncul inimii, iubite tovarășe Nicolae Ceaușescu, noi și strălucite succese în nobila misiune de conducător al partidului și statului nostru, multă sănătate și putere de muncă, spre satisfacția și mîndria comunistilor, spre binele și fericele poporului, a României socialiste.

La mulți ani!  
COMITETUL JUDEȚEAN ARAD  
AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN  
CONSILIUL POPULAR JUDEȚEAN



# DIN DISCUŢIILE PARTICIPANŢILOR LA CONFERINŢA ORGANIZAŢIEI JUDEŢENE DE PARTID

Conferinţa organizaţiei judeţene Arad a P.C.R., eveniment politic mare în viaţa comunistilor, a tuturor oamenilor muncii de pe meleagurile arădene, a prilejului a amplă şi responsabilă dezbateri a activităţii organelor şi organizaţiilor de partid, consacrată în întregul ei mod exemplar la revizuirea judeţului nostru din obiectivele Congresului al X-lea al P.C.R. şi ale Conferinţei Naţionale a partidului din iulie 1972.

Abordând o paletă largă de preocupări, participanţii la dezbateri, s-au referit cu precizie la complexa problematică a activităţii economice, la căile concrete de îndeplinire riguroasă a prevederilor maxime ale planului pe 1973, noile coordonate ale muncii de viitor punând puternic în lumină voinţa necentată a comunistilor, a tuturor oamenilor muncii de a ridica la cele înalte supra-structuri muncă şi randamentul la estela în industria şi agricultura judeţului, în scopul realizării cincinalului în patru ani şi jumătate.

## Pe coordonatele unei înalte eficienţe economice

Examinând o perioadă de activitate rodnică, solidă cu un spor de producţie de 413 milioane lei în primul doi ani al cincinalului, cu recolte cerealiere bogate, îndeosebi la producţia de grâu, porumb, sfeclă de zahăr şi legume, — participanţii la dezbateri au subliniat ideea că economia judeţului dispune de suficiente rezerve pentru ca pe baza folosirii lor judicioase, să se înregistreze succese şi mai însemnate în acest an şi în următorii ani ai cincinalului.

Sintetizându-le, aceste rezerve vizază îndeosebi ridicarea gradului de utilizare a maşinilor, instalaţiilor şi spaţiilor de producţie, a timpului şi a forţei de muncă, generalizarea schimbului II şi extinderea schimbului III, reducerea cheltuielilor materiale ale producţiei, îmbunătăţirea calităţii acesteia, devansarea termenelor de punere în funcţiune a noilor capacităţi şi obiective şi atingerea grabnică a parametrilor la cele înalte în exploatarea, depăşirea prevederilor exportului şi diminuarea importului. Merită a fi subliniat modul în care au privit participanţii la discuţii problemele în evoluţia lor, proiectând astfel activitatea comunistilor, a celorlalţi oameni ai muncii din unităţile economice ale judeţului într-o largă şi riguroasă contură prospectivă. Aşa de pildă, referindu-se la necesitatea îmbunătăţirii gradului de folosire a capacităţilor existente, dezbaterile au subliniat că deşi prin preocuparea perseverentă a organizaţiilor de partid şi a organelor colective de conducere din întreprinderi a fost asigurat un indice de utilizare mult mai bun decât în anul 1970 (80 la sută, faţă de 74,8). Îndeplinirea ritmică a sarcinilor maxime de plan impune măsuri energice în continuare, privind încălzirea corespunzătoare a utilajelor, măsuri care să fie rodul unor consultări atente a colectivelor pentru ridicarea acestui indice la o medie de cel puţin 85 la sută la nivelul industriei judeţului.

Privind această problemă prin prisma rezultatelor obţinute în primul doi ani ai cincinalului, an în care uzina arădeană de strunguri a dat peste plan economiei naţionale o producţie mare de peste 60 milioane lei, asimilând un mare număr de strunguri moderne, care s-au dovedit competitivitatea în 40 de ţări din lume, tovarăşii Ing. Nicolae Marţon, preşedintele conferinţei judeţului, au subliniat că deşi în anul 1972 la peste 70 la sută, de la 63,88 la sută în 1971 nici acest grad de folosire nu este cel puţin egal impune realizarea sarcinilor maxime de plan ale uzinei. Voritorii a informau Conferinţa asupra faptului că alt comitet uzinal de partid şi comitetul oamenilor muncii acordă o atenţie deosebită acestei probleme. Prin măsuri pre-organizate nu numai la acest capitol, al îmbunătăţirii indicelui de utilizare, care în cursul anului va creşte până la 89 la sută, dar şi prin valorificarea celorlalte rezerve existente colectivului unei uzine realiză deşi sarcinile maxime ale anului 1973, iar în acest cincinal va putea da o producţie suplimentară de peste 350 milioane lei.

Pe aceleaşi coordonate ale unei exigenţe ridicate şi a unei înalte eficienţe s-a axat şi cuvântul tovarăşului Ioan Băduceanu de la Uzina de Vagoane. Analizând problema creşterii producţiei muncii în turnătorie, prin prisma mai bune utilizări a spaţiilor de producţie, a colturilor spre tehnologii moderne, a mecanizării operatiilor de turnare şi formare, vorbitorul a subliniat că turnătorii au realizat sacina de oţel şi piese turnate necesare uzinei noi oricum, ci în condiţii economice avansate, obţinând tona de piese turnate din oţel cu 500 lei, faţă de 7500—8000 lei în alte turnătorii din ţară.

Printre-o exigenţă deosebită, care a pornit de la organizaţia de partid din secţie, prin permanenţa grijii a acestora faţă de reducerea rebutului, faţă de buna gospodărie, a materialelor, a fost considerabil redus şi preţul oţelului lichid. Respectiv indicându-i tovarăşului Nicolae Ceauşescu, care cu prilejul vizitei la Uzina de

vagoane s-a adresat cu câteva probleme concrete turnătorilor din această mare uzină, la ora actuală, exploatarea intensivă utilajelor şi suprafeţele de producţie, aici se obţine o încălzire de 3,91 tone pe metru patrat de suprafaţă productivă, faţă de 1,5 tone/m<sup>2</sup>, în alte turnătorii. Şi rebutul a cedat în faţa exigenţei pe care o întreprinde mereu trează organizaţia de partid din această secţie, prin agitatori săi, prin comunistii repartizaţi la cele mai importante taze tehnologice, care suptăvlează atent şi munca turnătorilor începători. Tovarăşul Budureanu a vorbit despre programul de activitate pe care şi-au întocmit comunistii din turnătorie pentru asigurarea continuă a ridicării calitative a muncii lor.

Concretizând într-o cifră impresionantă rodul preocupării organizaţiilor de partid din întreprinderi de a transpune în viaţă chemarea secretariatului general al partidului, „Nici un utilaj sau randamentul planificat, nici un minut nelucrat”, tovarăşul Marţian Fuciu, prim-secretar al Comitetului municipal de partid arăta că numai la nivelul industriei oraşului Arad, analize organizate pe această temă, studiile incredibile unor colective de specialişti şi, bineînţeles, măsurile care le-au finalizat, pun în evidenţă posibilitatea ca prin atingerea indicelui de utilizare de 85 la sută la maşini, şi a unui coeficient al schimburilor de 2,4 în secţiile de bază, să se obţină o producţie suplimentară de 1,1 miliarde lei, peste prevederile cincinalului.

Înăra muncitorilor Daria Nistor de la fabrica „Tricolor roşu” ca şi inginerii Nicolae Iosif, director general al Grupului de uzine constructoare de vagoane şi Constantin Popescu, director general al Uzinei textile, au ridicat alte aspecte esenţiale de care depinde rezolvarea problemei fundamentale a realizării cincinalului înainte de termen — creşterea productivităţii muncii. În conformitate cu programul special privind îmbunătăţirea productivităţii muncii, stabilit în baza indicaţiilor Conferinţei Naţionale a partidului, judeţului nostru îi revine sarcina de a spori acest indicator în întreprinderile de interes republican cu 14,4 la sută. Nu este o sarcină uşoară, dar comunistii au găsit şi prezentat Conferinţei soluţii care vor elimina locurile de muncă înguste, tehnologicale învechite, vor duce la folosirea mai raţională a forţei de muncă. La acest aspect, al asigurării şi folosirii eficiente a forţei de muncă s-a referit, într-o manieră care porneşte de la abordarea unor principii absolute moderne, de înaltă eficienţă în activitatea productivă, tovarăşul Constantin Popescu, director general al Uzinei textile. Înseşi realizările planului la un nivel calitativ superior faţă de oricare din anii precedenţi, depăşirile acestuia în 1972 cu aproape 20 milioane lei la producţia marfă, în condiţiile creşterii exportului cu 40 la sută, dovedesc că aici se dezvoltă principiul şi soluţia de muncă modernă, că organizaţia uzinală de partid este promotorul acestora. Concluzia că trebuie să acţioneze mai hotărât în direcţia utilizării raţionale a fondului de timp a dus la desoperirea unor rezerve care procentual se ridică la 1,5 la sută, iar prin ridicarea nivelului de pregătire profesională s-a fructificat o altă rezervă care se va concretiza în îmbunătăţirea acestui indice cu 2 la sută. În acelaşi scop s-au întreprins cercetări de specialitate atât prin laboratorul propriu de psihologie şi serviciul de organizarea producţiei din uzină, dar şi printr-o colaborare intensă cu Institutul de medicină şi laboratorul de ergonomie din cadrul Universităţii Babeş-Bolyai din Cluj. Referindu-se şi la alte măsuri privind îmbunătăţirea folosirii capacităţilor de producţie, vorbitorul a asigurat Conferinţa că sarcinile maxime pe 1973, cu 55 milioane lei ridicate valoric faţă de anul trecut, vor fi depăşite cu zece milioane lei, comunistii fiind cei care dau tonul în toate secţiile la analiza critică a muncii, în scopul descoperirii şi valorificării în condiţii de eficienţă maximă a resurselor existente.

Realizarea nivelului maximal al

planului pe acest an se bazează în mare măsură pe ceea ce în folosinţă la termen a noilor capacităţi de producţie, pe atingerea parametrilor planificaţi la cele date recent în exploatarea. Devansarea, cu numai 30 de zile, a termenelor de punere în funcţiune a obiectivelor ce se execută în acest an în judeţul nostru — fabrica de feronerie şi cea de pluri aglomerate din lemn, precum şi noile capacităţi de la Uzina de vagoane, Uzina textilă şi altele — înseamnă un spor de producţie de aproximativ 45 milioane lei.

Tovarăşul Nicolae Iosif arăta că pentru a putea asimila volumul mare de produse noi şi a realiza în acest an o sortimentală de 27 tipuri vagoane marfă este absolut necesar ca întreprinderea de construcţii industriale şi montaj din Braşov, care execută de ani de zile obiective de investiţii de ordinul zecilor de milioane pentru această uzină, să dea în folosinţă cu cel puţin două luni înainte de termen fabrica nouă de prototipuri şi cea pentru vagoane de călători. Cu acelaşi spirit de prevedere şi grijă pentru spori investitorii a înălţat Conferinţa judeţene problemele pe care le ridică execuţia în timp a lucrărilor pe şantierul viitorului Combinat chimic, tovarăşul Iosif Cun, directorul grupului arădean de şantieri al Trustului de construcţii industriale din Cluj.

Cu toate că simţim în măsură să informăm Conferinţa asupra unor considerabile depăşiri la toţi indicatorii de producţie şi productivitate, precum şi asupra unor economii de peste 4,5 milioane lei, totuşi realizările şi depăşirile colectivului nostru nu pot uşor să realizeze subantreprizelor cu care lucrăm — spunea vorbitorul.

Dar, din cuvântul tovarăşului Cun a reieşit că nu acest neajuns este cel care-l preocupă mai mult, atât pe dînsul personal cât şi pe toţi comunistii care alcătuiesc coloana vertebrală a şantierului, ci faptul că nici la ora actuală şantierul nu dispune

## Cu înaltă responsabilitate faţă de sporirea producţiei agricole

Activitatea desfăşurată în deplină încredinţare în faţa organizaţiilor judeţene de partid şi în domeniul ridicării, pe o treaptă calitativ superioară, a agriculturii judeţului nostru.

Pornind de la faptul că agricultura reprezintă 34 la sută din economia judeţului, că pentru continuă dezvoltare a bazei tehnico-materiale statul a alocat în acest cincinal investiţii de aproape trei miliarde, la care se adaugă şi cele peste 700 milioane din fondurile proprii ale unităţilor, numeroşi participanţi la conferinţă, au subliniat sprijinul pe care l-au primit din partea Comitetului judeţean de partid în aplicarea şi generalizarea măsurilor stabilite de conducerea superioară de partid privind îmbunătăţirea organizării, planificării şi conducerii agriculturii, introducerea sistemului de retribuţie a muncii în acord global, redării în circuitul productiv a unor importante suprafeţe de teren, dezvoltării sectorului zootehnic, sporirii eficienţei în toate unităţile agriculturii socialiste şi cooperatiste.

Scopind în evidenţă rezultatele deosebite de bune obţinute în anul trecut, mai ales în producţia vegetală, delegaţii la conferinţă au arătat că centrul de greutate al muncii de partid se află în mijlocul oamenilor, axându-se nu numai pe îndrumarea, educarea şi sprijinirea acestora, ci şi pe atenţa lor consultare pentru realizarea sarcinilor în condiţii de eficienţă maximă.

În sectorul producţiei vegetale, anul 1972 a înregistrat cele mai mari recolte obţinute până în prezent în judeţul nostru — peste 2500 kg grâu la hectar, cu 776 kg mai mult decât media cincinalului trecut, şi peste 3000 kg porumb, cu 1024 kg peste media aceluiaşi cincinai, iar la sfeclă de zahăr 27 tone la hectar.

Referindu-se la asemenea aspecte pozitive, tovarăşul Petru Clăvan, directorul Direcţiei agricole judeţene, sublinia că foarte semnificative productivitate obţinute de unele cooperative agricole cum ar fi cea din Olari, cu peste 4000 kg grâu la hectar, din Sîntana, cu peste 7300 kg porumb boabe la hectar, „Sîntana” din Şiria cu peste 7200 kg porumb boabe la hectar şi „Podgoria” din Şiria cu peste 52 tone sfeclă de zahăr la hectar. Pentru aportul deosebit adus la obţinerea unor asemenea recolte, pentru livrarea la fondul statului a

de condiţii corespunzătoare pentru a lucra din plin, neliniindu-şi asigurarea amplasamentelor necesare şi o bună parte din utilajul tehnologic. Este absolut necesar ca în cel mai scurt timp Consiliul popular municipal să rezolve problemele legale prin care constructorul să intre în posesia terenurilor necesare execuţiei acestui important obiectiv industrial.

Făcând legătura firească între necesitatea întăririi rolului de conducător politic al organizaţiilor de partid din întreprinderi şi realizarea cincinalului în patru ani şi jumătate, analizând şi găbind soluţii optime pentru rezolvarea a numeroase probleme majore ale producţiei, Conferinţa a scos în evidenţă faptul că în acest an industria judeţului Arad poate furniza peste plan economiei naţionale o producţie marfă peste prevederile maxime în valoare de 110 milioane lei, concentrată în zece strunguri, mobilă în valoare de 6,5 milioane lei, 500 m. c. che- restea, 50.000 m.p. tesături din bumbac, 10.000 bucăţi confecţii şi altele.

Garantia onorării acestor angajamente rezidă în măsura din receptivitatea de care dau dovadă organizaţiile de partid din întreprinderi faţă de stimularea şi extinderea iniţiativelor oamenilor muncii, a generalizării spiritului nozător în munca de partid şi profesională. Multe din cele mai valoroase iniţiative, ce s-au conturat pe plan local, şi în primul rând iniţiativa născută în Uzina de strunguri, şi care prin chemarea Consiliului judeţean al Frontului Unităţii Socialiste se adresează fiecărui cetăţean al judeţului nostru, cercându-şi să fie un bun proprietar, gospodar şi producător socialist, au pornit din cadrul organizaţiilor de partid, ca rod al frământării permanente a acestora de a găsi forme noi şi eficiente prin care să ridice nivelul calitativ al muncii, să antreneze în realizarea exemplară a sarcinilor nu numai pe toţi comunistii din întreprinderi dar, prin ei, şi cu ajutorul lor, întregul colectiv.

Unor importante cantităţi de produse agricole, în cooperative agricole, din judeţ şi alături de ele cinci întreprinderi agricole de stat şi o staţiune de mecanizare au fost, de curând, diluate cu Ordinul Muncii clasa I-a.

Cu toate acestea, producţia agricolă nu a fost pe măsura potenţialului material şi uman de care dispune judeţul nostru. În deosebi în zootehnie au persistat un şir de neajunsuri care au influenţat negativ, mai ales producţia de lapte şi carne. Sînt absolut necesare măsuri care să asigure îmbunătăţirea calităţii

unor importante cantităţi de produse agricole, în cooperative agricole, din judeţ şi alături de ele cinci întreprinderi agricole de stat şi o staţiune de mecanizare au fost, de curând, diluate cu Ordinul Muncii clasa I-a.

Cu toate acestea, producţia agricolă nu a fost pe măsura potenţialului material şi uman de care dispune judeţul nostru. În deosebi în zootehnie au persistat un şir de neajunsuri care au influenţat negativ, mai ales producţia de lapte şi carne. Sînt absolut necesare măsuri care să asigure îmbunătăţirea calităţii

Sarcinile acestuia au prevădit pentru judeţul nostru considerabile sporuri ale producţiei agricole în toate ramurile. În sectorul vegetal aceste sporuri se ridică la 15 la sută, la producţia de lapte se prevăd peste 226.000 hl, în plus, iar la carne 14400 tone. Cooperatoarea Floarea Mihai din comuna Gurba, Iosif Hares este de secţie la SMA Sîntana, unitate recent distinsă cu Ordinul Muncii clasa I-a, Stănescu Mihai, Erou al muncii socialiste, directorul IAS „Avicola”, de curând detinător a „aceleiaşi înalte distincţii, au arătat, în cuvântul lor de adevăraţi mesageri ai lucrătorilor de pe ogor, măsurile pe care colectivele lor le-au stabilit pentru îndeplinirea acestor importante sarcini. În rândul acestora, de primă importanţă este extinderea în continuare a acordului global, în toate sectoarele producţiei agricole. Referindu-se la această problemă Iosif Hares, şef de secţie la SMA Sîntana arăta că recoltele bune obţinute în cele şapte cooperative agricole de producţie descrise de el — 4000 kg grâu la hectar la CAP

Olari, producţii record de porumb realizate de cooperatorii din Sîntana şi Comlăuş, se datoresc şi faptului că toţi mecanizatorii au fost încadraţi în acordul global, ceea ce a mărit responsabilitatea colectivă şi fiecare în parte, în executarea lucrărilor la timp şi în bune condiţiuni.

Prezentând conferinţei rezultatele bune obţinute de colectivul I.A.S. „Avicola”, tovarăşul Mihai Stănescu arăta că producţia medie de oţel pe o pasăre a crescut de la 170 la 248 bucăţi, realizare meritore

chiar la nivel mondial, dînd posibilitate întreprinderii „Avicola” să-şi depăşească producţia globală planificată pentru primul doi ani ai actualului cincinai cu aproape 20 milioane lei. Acestaşi vorbitor arăta că, printr-o şi mai bună selecţie şi alegere a celor mai productive linii, printr-o muncă competentă şi de înaltă responsabilitate, colectivi întreprinderii se angajează să-şi depăşească în acest an sarcinile cu 43 milioane lei la producţia marfă cu un milion ouă, o sută tone carne de pasăre şi beneficii suplimentare în valoare de un milion.

Vorbind despre activitatea economică din unităţile lor, cooperatoarea Floarea Mihai, ca de altfel şi alţi delegaţi din organizaţiile de partid de la sate, a subliniat efectul pozitiv al acordului global şi al altor forme de muncă şi reînviere, necesitatea extinderii acestora pe scară largă în toate compartimentele producţiei vegetale şi animale. În pas cu modernizarea tehnologiilor, a întăririi răs-

plunderii şi disciplinei în muncă în toate unităţile.

— Ceea ce a făcut ca noi să obţinem rezultate tot mai bune — spune, în cuvântul său Floarea Mihai — a fost introducerea acordului global, formă de organizare şi stimularea muncii deosebit de preţioasă, care, acolo unde a fost aplicată, a dat rezultate superioare. Acordul global a mărit interesul membrilor cooperativei deosebit de preţioasă, care, acolo unde a fost aplicată, a dat rezultate superioare. Acordul global a mărit interesul membrilor cooperativei deosebit de preţioasă, care, acolo unde a fost aplicată, a dat rezultate superioare.

Hotărâri să desfăşoare o activitate şi mai bună, delegaţii la conferinţă, veniţi din comunele şi satele judeţului nostru s-au angajat, printre altele, în numele colectivului lor, să realizeze în acest an peste plan: 200 hectare pregătiri de teren pentru irigaţii, livrarea la fondul statului a 2500 tone porumb, exportul a 2000 tone legume.

Realizarea unor însemnate depăşiri de plan dar şi la creşterea exigenţei şi răspunderii personale în muncă.

În formarea şi dezvoltarea conştiinţei noi, socialiste, în educarea comunistă a maselor, un sport de seamă l-a adus munca politico-educativă desfăşurată în rândul oamenilor muncii din rândul naţionalităţilor conlocuitoare.

Realizarea unor însemnate depăşiri de plan dar şi la creşterea exigenţei şi răspunderii personale în muncă.

— În cadrul dezbaterilor Conferinţei, un mare număr de delegaţi s-au referit la creşterea rolului conducător al organizaţiilor de partid în întreaga viaţă economică, socială şi culturală a colectivului de muncă, la necesitatea îmbunătăţirii stilului şi metodelor de lucru ale organelor şi organizaţiilor de partid.

— Îndeplinirea tuturor obiectivelor ca şi a angajamentelor pe care ni le-am asumat — spunea tovarăşul Marţian Fuciu, prim-secretar al Comitetului municipal de partid — depinde şi în continuare de modul în care organele şi organizaţiile de partid îşi vor exercita rolul politic, exigenţe cu care acestea vor sprijini şi controla întreaga activitate ce se desfăşoară în fiecare colectiv de muncă, de atragerea maselor de comunisti la conducerea producţiei.

De neamărate ori conducerea de partid, personal tovarăşul Nicolae Ceauşescu, au subliniat necesitatea promovării şi sprijinirii de către organizaţiile de partid a iniţiativelor şi propunerilor oamenilor muncii, ca formă deosebit de eficiente atât în îmbunătăţirea procesului de producţie, cât şi în cointeresarea marelui şi materială a lucrătorilor din fabrici şi uzine. Aplicând aceste preţioase indicaţii, numeroase colective de muncă au obţinut însemnate rezultări. În cuvântul său, tovarăşul Ilie Noghie, delegat al organizaţiei municipale de partid, sef de secţie la CEL Arad, a evidenţiat preocuparea în acest sens a organizaţiilor de partid din cadrul combinatului, ceea ce a dus la îmbunătăţirea substan-

Asfel, aşa după cum arăta tovarăşul Iosif Kocsik, preşedintele Consiliului judeţean al oamenilor muncii de naţionalitate maghiară, şi Francisc Marx, preşedintele Consiliului judeţean al oamenilor muncii de naţionalitate germană, în multe cămine culturale ca cele din Itraco, Zăbrani, Zimanduz, Fintinele, Pecica etc., expunerile prezentate, piesele de teatru, cîntecul şi dansurile populare au evidenţiat valorile educative ale artei şi culturii socialiste româneşti, în cadrul cărora arta şi cultura naţionalităţilor conlocuitoare îşi aduc aportul propriu, servind în acelaşi timp întăririi relaţiilor de prietenie şi frăţie dintre toţi oamenii muncii, indiferent de naţionalitate.

Mulţ mai mult va trebui să facem pentru îmbogăţirea spirituală a oamenilor, pentru educarea estetică a acestora, pentru cunoaşterea celor mai valoroase tradiţii ale tezaurului nostru artistic. În acest sens, aşa după cum a subliniat în cuvântul său şi tovarăşul Dan Alexandrescu, directorul Teatrului de stat din Arad, se cere din partea instituţiilor de artă o mai mare receptivitate faţă de dorinţele şi preferinţele oamenilor muncii, abordarea acestor genuri artistice şi a acestor opere care răspund unor nevoi spirituale reale şi care contribuie la realizarea obiectivelor educaţiei comuniste, la formarea conştiinţei noi, socialiste.

Nu mai în felul acesta, îmbinând creator activitatea politico-ideologică cu sarcinile ce revin din programul general al partidului de frărire a societăţii socialiste multilateral dezvoltate, se poate asigura înfăptuirea meritorie obiective care s'au în faţa naţiunii noastre socialiste, între care la loc de frunte se situează şi aceea ale formării omului nou, constructor demn şi devotat al socialismului şi comunismului.

Realizarea unor însemnate depăşiri de plan dar şi la creşterea exigenţei şi răspunderii personale în muncă.

— În cadrul dezbaterilor Conferinţei, un mare număr de delegaţi s-au referit la creşterea rolului conducător al organizaţiilor de partid în întreaga viaţă economică, socială şi culturală a colectivului de muncă, la necesitatea îmbunătăţirii stilului şi metodelor de lucru ale organelor şi organizaţiilor de partid.

— Îndeplinirea tuturor obiectivelor ca şi a angajamentelor pe care ni le-am asumat — spunea tovarăşul Marţian Fuciu, prim-secretar al Comitetului municipal de partid — depinde şi în continuare de modul în care organele şi organizaţiile de partid îşi vor exercita rolul politic, exigenţe cu care acestea vor sprijini şi controla întreaga activitate ce se desfăşoară în fiecare colectiv de muncă, de atragerea maselor de comunisti la conducerea producţiei.

De neamărate ori conducerea de partid, personal tovarăşul Nicolae Ceauşescu, au subliniat necesitatea promovării şi sprijinirii de către organizaţiile de partid a iniţiativelor şi propunerilor oamenilor muncii, ca formă deosebit de eficiente atât în îmbunătăţirea procesului de producţie, cât şi în cointeresarea marelui şi materială a lucrătorilor din fabrici şi uzine. Aplicând aceste preţioase indicaţii, numeroase colective de muncă au obţinut însemnate rezultări. În cuvântul său, tovarăşul Ilie Noghie, delegat al organizaţiei municipale de partid, sef de secţie la CEL Arad, a evidenţiat preocuparea în acest sens a organizaţiilor de partid din cadrul combinatului, ceea ce a dus la îmbunătăţirea substan-

Asfel, aşa după cum arăta tovarăşul Iosif Kocsik, preşedintele Consiliului judeţean al oamenilor muncii de naţionalitate maghiară, şi Francisc Marx, preşedintele Consiliului judeţean al oamenilor muncii de naţionalitate germană, în multe cămine culturale ca cele din Itraco, Zăbrani, Zimanduz, Fintinele, Pecica etc., expunerile prezentate, piesele de teatru, cîntecul şi dansurile populare au evidenţiat valorile educative ale artei şi culturii socialiste româneşti, în cadrul cărora arta şi cultura naţionalităţilor conlocuitoare îşi aduc aportul propriu, servind în acelaşi timp întăririi relaţiilor de prietenie şi frăţie dintre toţi oamenii muncii, indiferent de naţionalitate.

Mulţ mai mult va trebui să facem pentru îmbogăţirea spirituală a oamenilor, pentru educarea estetică a acestora, pentru cunoaşterea celor mai valoroase tradiţii ale tezaurului nostru artistic. În acest sens, aşa după cum a subliniat în cuvântul său şi tovarăşul Dan Alexandrescu, directorul Teatrului de stat din Arad, se cere din partea instituţiilor de artă o mai mare receptivitate faţă de dorinţele şi preferinţele oamenilor muncii, abordarea acestor genuri artistice şi a acestor opere care răspund unor nevoi spirituale reale şi care contribuie la realizarea obiectivelor educaţiei comuniste, la formarea conştiinţei noi, socialiste.

Nu mai în felul acesta, îmbinând creator activitatea politico-ideologică cu sarcinile ce revin din programul general al partidului de frărire a societăţii socialiste multilateral dezvoltate, se poate asigura înfăptuirea meritorie obiective care s'au în faţa naţiunii noastre socialiste, între care la loc de frunte se situează şi aceea ale formării omului nou, constructor demn şi devotat al socialismului şi comunismului.

Realizarea unor însemnate depăşiri de plan dar şi la creşterea exigenţei şi răspunderii personale în muncă.

— În cadrul dezbaterilor Conferinţei, un mare număr de delegaţi s-au referit la creşterea rolului conducător al organizaţiilor de partid în întreaga viaţă economică, socială şi culturală a colectivului de muncă, la necesitatea îmbunătăţirii stilului şi metodelor de lucru ale organelor şi organizaţiilor de partid.

— Îndeplinirea tuturor obiectivelor ca şi a angajamentelor pe care ni le-am asumat — spunea tovarăşul Marţian Fuciu, prim-secretar al Comitetului municipal de partid — depinde şi în continuare de modul în care organele şi organizaţiile de partid îşi vor exercita rolul politic, exigenţe cu care acestea vor sprijini şi controla întreaga activitate ce se desfăşoară în fiecare colectiv de muncă, de atragerea maselor de comunisti la conducerea producţiei.

De neamărate ori conducerea de partid, personal tovarăşul Nicolae Ceauşescu, au subliniat necesitatea promovării şi sprijinirii de către organizaţiile de partid a iniţiativelor şi propunerilor oamenilor muncii, ca formă deosebit de eficiente atât în îmbunătăţirea procesului de producţie, cât şi în cointeresarea marelui şi materială a lucrătorilor din fabrici şi uzine. Aplicând aceste preţioase indicaţii, numeroase colective de muncă au obţinut însemnate rezultări. În cuvântul său, tovarăşul Ilie Noghie, delegat al organizaţiei municipale de partid, sef de secţie la CEL Arad, a evidenţiat preocuparea în acest sens a organizaţiilor de partid din cadrul combinatului, ceea ce a dus la îmbunătăţirea substan-

Asfel, aşa după cum arăta tovarăşul Iosif Kocsik, preşedintele Consiliului judeţean al oamenilor muncii de naţionalitate maghiară, şi Francisc Marx, preşedintele Consiliului judeţean al oamenilor muncii de naţionalitate germană, în multe cămine culturale ca cele din Itraco, Zăbrani, Zimanduz, Fintinele, Pecica etc., expunerile prezentate, piesele de teatru, cîntecul şi dansurile populare au evidenţiat valorile educative ale artei şi culturii socialiste româneşti, în cadrul cărora arta şi cultura naţionalităţilor conlocuitoare îşi aduc aportul propriu, servind în acelaşi timp întăririi relaţiilor de prietenie şi frăţie dintre toţi oamenii muncii, indiferent de naţionalitate.

Mulţ mai mult va trebui să facem pentru îmbogăţirea spirituală a oamenilor, pentru educarea estetică a acestora, pentru cunoaşterea celor mai valoroase tradiţii ale tezaurului nostru artistic. În acest sens, aşa după cum a subliniat în cuvântul său şi tovarăşul Dan Alexandrescu, directorul Teatrului de stat din Arad, se cere din partea instituţiilor de artă o mai mare receptivitate faţă de dorinţele şi preferinţele oamenilor muncii, abordarea acestor genuri artistice şi a acestor opere care răspund unor nevoi spirituale reale şi care contribuie la realizarea obiectivelor educaţiei comuniste, la formarea conştiinţei noi, socialiste.

## Activitatea politico-educativă în sprijinul formării şi dezvoltării conştiinţei noi, socialiste

## Pentru întărirea continuă a rolului conducător al organizaţiilor de partid

În cadrul dezbaterilor Conferinţei, un mare număr de delegaţi s-au referit la creşterea rolului conducător al organizaţiilor de partid în întreaga viaţă economică, socială şi culturală a colectivului de muncă, la necesitatea îmbunătăţirii stilului şi metodelor de lucru ale organelor şi organizaţiilor de partid.

— Îndeplinirea tuturor obiectivelor ca şi a angajamentelor pe care ni le-am asumat — spunea tovarăşul Marţian Fuciu, prim-secretar al Comitetului municipal de partid — depinde şi în continuare de modul în care organele şi organizaţiile de partid îşi vor exercita rolul politic, exigenţe cu care acestea vor sprijini şi controla întreaga activitate ce se desfăşoară în fiecare colectiv de muncă, de atragerea maselor de comunisti la conducerea producţiei.

De neamărate ori conducerea de partid, personal tovarăşul Nicolae Ceauşescu, au subliniat necesitatea promovării şi sprijinirii de către organizaţiile de partid a iniţiativelor şi propunerilor oamenilor muncii, ca formă deosebit de eficiente atât în îmbunătăţirea procesului de producţie, cât şi în cointeresarea marelui şi materială a lucrătorilor din fabrici şi uzine. Aplicând aceste preţioase indicaţii, numeroase colective de muncă au obţinut însemnate rezultări. În cuvântul său, tovarăşul Ilie Noghie, delegat al organizaţiei municipale de partid, sef de secţie la CEL Arad, a evidenţiat preocuparea în acest sens a organizaţiilor de partid din cadrul combinatului, ceea ce a dus la îmbunătăţirea substan-

Asfel, aşa după cum arăta tovarăşul Iosif Kocsik, preşedintele Consiliului judeţean al oamenilor muncii de naţionalitate maghiară, şi Francisc Marx, preşedintele Consiliului judeţean al oamenilor muncii de naţionalitate germană, în multe cămine culturale ca cele din Itraco, Zăbrani, Zimanduz, Fintinele, Pecica etc., expunerile prezentate, piesele de teatru, cîntecul şi dansurile populare au evidenţiat valorile educative ale artei şi culturii socialiste româneşti, în cadrul cărora arta şi cultura naţionalităţilor conlocuitoare îşi aduc aportul propriu, servind în acelaşi timp întăririi relaţiilor de prietenie şi frăţie dintre toţi oamenii muncii, indiferent de naţionalitate.

Mulţ mai mult va trebui să facem pentru îmbogăţirea spirituală a oamenilor, pentru educarea estetică a acestora, pentru cunoaşterea celor mai valoroase tradiţii ale tezaurului nostru artistic. În acest sens, aşa după cum a subliniat în cuvântul său şi tovarăşul Dan Alexandrescu, directorul Teatrului de stat din Arad, se cere din partea instituţiilor de artă o mai mare receptivitate faţă de dorinţele şi preferinţele oamenilor muncii, abordarea acestor genuri artistice şi a acestor opere care răspund unor nevoi spirituale reale şi care contribuie la realizarea obiectivelor educaţiei comuniste, la formarea conştiinţei noi, socialiste.

Nu mai în felul acesta, îmbinând creator activitatea politico-ideologică cu sarcinile ce revin din programul general al partidului de frărire a societăţii socialiste multilateral dezvoltate, se poate asigura înfăptuirea meritorie obiective care s'au în faţa naţiunii noastre socialiste, între care la loc de frunte se situează şi aceea ale formării omului nou, constructor demn şi devotat al socialismului şi comunismului.

Realizarea unor însemnate depăşiri de plan dar şi la creşterea exigenţei şi răspunderii personale în muncă.

— În cadrul dezbaterilor Conferinţei, un mare număr de delegaţi s-au referit la creşterea rolului conducător al organizaţiilor de partid în întreaga viaţă economică, socială şi culturală a colectivului de muncă, la necesitatea îmbunătăţirii stilului şi metodelor de lucru ale organelor şi organizaţiilor de partid.

— Îndeplinirea tuturor obiectivelor ca şi a angajamentelor pe care ni le-am asumat — spunea tovarăşul Marţian Fuciu, prim-secretar al Comitetului municipal de partid — depinde şi în continuare de modul în care organele şi organizaţiile de partid îşi vor exercita rolul politic, exigenţe cu care acestea vor sprijini şi controla întreaga activitate ce se desfăşoară în fiecare colectiv de muncă, de atragerea maselor de comunisti la conducerea producţiei.



# CUVÎNTAREA TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU

## rostită cu prilejul primirii titlului de Doctor Honoris Causa al Universității București

(Urmare din pag. 1-2)

diagnostic și istoric, marxism-leninismul. (Aplauze îndelungate).

Am înclinat cea mai mare parte a vieții mele luptei revoluționare împotriva asuprii burghezo-mosieresc, pentru dreptate și libertate națională și socială. Imi este, fără îndoială, plăcut să pot spune că, în cei 40 de ani de activitate, am luat parte la cele mai importante evenimente și momente ale istoriei contemporane românești, ale luptelor revoluționare ale proletariatului pentru răsturnarea claselor exploatare, la bătălia împotriva fascismului și războaiului, la uriașa operă de furtare a socialismului în România.

Cei care au activat în anii ilegaliității în mișcarea revoluționară știu câte greutate am trebuit învinșe. Comunistii au înfruntat teroarea, închisorile și, uneori, chiar moartea. Aș putea spune că această luptă grea, inclusiv închisorile, a constituit cea mai înaltă școală — o adevărată universitate — la care s-au format a-proape toate cadrele de bază ale Partidului Comunist Român. (Aplauze îndelungate).

Acum, când împlinesc vârsta de 55 de ani și 40 de ani de activitate revoluționară, pot spune, fără falsă modestie, că mi-am făcut întotdeauna datoria ca soldat credincios al partidului, că am slujit fără preget cauza socialismului, interesele vitale ale întregului nostru popor. (Aplauze îndelungate. Se scandează „Ceaușescu — PCR”).

În acest moment, nu aș putea să nu-mi amintesc de părinții mei, de cei care mi-au dat viața și de care am învățat să fiu drept, cinstit, să fiu întotdeauna om de onomie. (Aplauze îndelungate).

Doresc să declar și în aceste împrejurări că:

Sint fiu credincios al poporului meu  
Și-i știu și durerea și vreea.  
Dorința poporului este și-a mea: Să fie mai puternic, mai fericiți, Liber, să-și pună al său destin. Mai mândru, mai falc în comunism!

(Aplauze puternice, prelungite).

Multe jertfe a trebuit să dea poporul nostru în îndelungata sa istorie milenară. Dar, înfruntând cu eroism, fără teamă, toate greutatea, a găsit în sine forța de a rămâne întotdeauna el însuși. Chiar atunci când a suferit înfrângeri, nu s-a lăsat învins, întregind, că, așa cum spune poetul: „Viața și robia nu pot sta împreună”.

Nu e totodată pace și furtună! În caracterul poporului român, în dorul său, nestins de libertate și neamțare, se regăsește intruchipate înalte virtuți ale strămoșilor noștri: dirigența, mândria și înțelepciunea deților și romanilor, eroismul și nelnicirica lui Decebal și Traian.

În împrejurări istorice nelnicpuit de grele, în lupta împotriva dominației străine, în fața poporului din cele trei Principate românești au stat domnitorii eroci ca Mircea cel Bătrîn — în Muntenia, Ștefan cel Mare — în Moldova, Ioan de Hunedoara — în Transilvania. Mai târziu, Mihai Viteazul a realizat unirea celor trei Principate românești — pentru prima dată în viață — într-un singur stat. Trădare, hoțăriri și lipsa de unitate i-au ajutat pe cotorosiții străini să-l înfrângă pe marele voievod, să-l înfrângă de multe ori aceste principate. Poporul n-a încetat însă niciodată să năvălească spre țelul unității. Dimitrie Cantemir, de la a cărui naștere se împlinesc acum 300 de ani — care va fi sărbătorit așa cum se cuvine de întregul popor — a demonstrat, pentru prima dată, pe bază de date istorice, de cultura, de limbă și de obiceiuri, că muntenii, moldovenii și transilvănenii din cele trei principate formează un singur popor — poporul român. (Aplauze puternice).

Nu doresc să evoc acum luptele sociale și naționale purtate de-a lungul secolelor de masele populare pentru libertate, dreptate socială și unitate națională. A revenit lui Cuza, lui Kogălniceanu, revoluționarii din 1848 și 1859, misiunea istorică de a pune pe baza totdauna bazele statului național unitar român. (Aplauze puternice, prelungite). Vă amintesc cuvintele rosite atunci de Kogălniceanu adresându-se lui Cuza, îndemnat de a face totul pentru a fi drept, pentru a slujii poporul. Aceasta trebuie să călăuzească și pe comunistii, pe toți cei care, într-un fel sau altul, sint chemați să contribuie la conducerea națiunii noastre. (Aplauze puternice, prelungite).

Datorită luptelor naționale și sociale la care m-am referit, poporul român și-a realizat unitatea națională, a putut avansa pe calea progresului economic și social, a putut răsturna regimul burghezo-mosieresc. În lăptul revoluții socialiste și, în zilele noastre, realiza transformarea revoluționară a societății, edificarea cu succes a societății socialiste pe pământul României. (Aplauze prelungite).

Un popor cu o asemenea istorie glorioasă va fi întotdeauna animat de dorința de a trăi liber, independent, stăpîn pe destinele sale, de a avea relații frățesti, de prietenie și colaborare cu vecinii săi, cu toate națiunile lumii. (Aplauze puternice).

Dragi tovarăși,

Sint cunoscute marile victorii dobândite de poporul român în anii socialismului, în furtirea vieții sale noi. Într-o perioadă scurtă, de numai 25 de ani, am străbătut cîteva etape istorice și am trecut la edificarea societății socialiste multilaterale dezvoltate. Paralel cu dezvoltarea în ritm vertiginos a forțelor de producție, cu creșterea avariței naționale, cu schimbările profunde în structura societății și în fizionomia generală a țării, au fost obținute progrese remarcabile în ridicarea nivelului de trai și de civilizație al poporului, în satisfacerea cerințelor de viață, materiale și spirituale, ale tuturor celor ce muncesc de la orase și săte. Asigurarea bunăstării și fericirii poporului se vădește a fi rezultatul principal al construcției socialiste, este și va fi obiectivul primordial al politicii partidului și statului nostru, care nu cunoște înfrângere mai înalt decât prosperitatea și înflorirea continuă a României socialiste. (Aplauze puternice, prelungite).

Toate măretele realizări obținute în acest sfert de secol sînt rodul muncii eroice a clasei muncitoare, țărânilor, intelectualității, a tuturor oamenilor muncii, fără deosebire de naționalitate, care, sub conducerea Partidului Comunist, n-au preocupat nici un efort, nici un sacrificiu pentru a asigura mesur înalte al patriei pe calea luminoasă a socialismului și comunismului. De aceea, doresc ca, în aceste momente, să adresez celor mai fierbinte omagii clasei muncitoare, țărânilor, intelectualității, întregului nostru popor. (Aplauze prelungite).

O înfaptuire de însemnătate istorică, așa putea spune, o reprezintă rezolvarea justă a problemei naționale în spiritul marxism-leninismului creator, asigurarea deplinei egalități în drepturi și a celor mai largi libertăți tuturor cetățenilor patriei noastre, fără deosebire de naționalitate. După cum se știe, de secole alături de români, în unele părți ale țării, locuiesc maghiari, germani, sirbi și alte naționalități. Realizarea egalității în drepturi constituie, un factor esențial pentru furtirea socialismului și comunismului. De aceea, partidul nostru va face totul și în viitor pentru ca această politică să fie înfaptuită permanent, în mod consecvent, convins că aceasta contribuie la întărirea coeziunii și unității tuturor oamenilor muncii din țara noastră pe drumul socialismului și comunismului, este o chezie a succesei noastre viitoare. (Aplauze puternice).

În clootul luptei pentru edificarea noi orândurii sociale pe pământul României, ca urmare a furtirii și perfecționării continue a relațiilor socialiste de producție și a comuniității intereselor fundamentale ale tuturor claselor și păturilor sociale, s-a încheiat și s-a dezvoltat, pe o bază nouă, alianța trainică dintre clasa muncitoare și țărînime, dintre aceste două clase de bază și intelectualitatea, s-a întărit unitatea moral-politică a întregului nostru popor. Aceasta constituie o forță esențială la mersului înainte al României spre socialism, spre comunism. (Aplauze puternice). Toate acestea constituie mărele cuceri ale socialismului, reprezentî uriașe forte dinamice ale progresului, dan trainice indestructibile orînduirii noastre noi, permît punerea în valoare în mod plener a tuturor valențelor națiunii noastre socialiste.

Porînd de la principiul că socialismul este creația conștientă a masei care își furtesc în mod liber propriul lor destin, partidul și statul au asigurat și asigură perfecționarea continuă a democrației socialiste, crearea cadrului propice pentru

participarea activă, efectivă, în formele cele mai variate, a masei largi de oameni ai muncii la elaborarea și înfaptuirea politicii interne și externe a țării, la conducerea treburilor publice a întregii noastre societăți.

Sint întrebăți cîteodată dacă nu e prea obositor de a menține contacte așa de largi cu colectivele de oameni ai muncii. Trebuie să spun că, într-adevăr, nu este ușor, dar aceasta este un factor esențial, fără de care nu se poate asigura o conducere justă. Consultarea cu colectivele de oameni ai muncii, cu muncitorii, țărîni, intelectuali, cu toate categoriile sociale, cu activul de partid și de stat, cu oamenii muncii — români, maghiari, germani și de alte naționalități — constituie o condiție obligatorie pentru cunoașterea cerințelor dezvoltării sociale, o verificare în practică, jos, în mijlocul masei, a justelei politicii partidului și guvernului nostru. Trebuie să vă delectar vouă, și în fata întregului popor, că această lmi dă forța, țara de a face totul pentru înfaptuirea neabătută a politicii interne și externe a țării noastre, care știu că se burură de sprijinul unanim al poporului nostru. (Aplauze puternice. Se scandează „Ceaușescu și poporul”).

O preocupare de prim ordin a partidului și guvernului este asigurarea condițiilor pentru dezvoltarea continuă a învățămîntului, științei și culturii — factori esențiali pentru creșterea gradului de civilizație a societății noastre, pentru dezvoltarea accelerată a întregii vieți economico-sociale, pentru realizarea societății socialiste multilaterale dezvoltate și trecerea treptată spre comunism.

În furtirea identurilor și aspirațiilor poporului nostru, realizarea marilor sale obiective de progres sînt rezultate îndepărtate cu succes de către partidul comunist a rolului său de forță politică conducătoare în societatea socialistă, a capacității sale, dovedite în practică, de a uni și mobiliza toate forțele materiale și umane ale țării într-o direcție unică. Partidul nostru își îndeplinește rolul conducător elaborînd linia politică generală a dezvoltării țării și totodată, desfășurînd o vastă și intensă activitate organizatorie și politică pentru traducerea ei în viață. Întregul popor urmează neabătut partidul comunist, politica sa, convins din propria experiență că ea corespunde în modul cel mai fidel intereselor și aspirațiilor sale fundamentale. Vă rog să-mi dați voie să vă asigur pe voi, și întregul popor, că voi face totul pentru ca partidul nostru comunist să-și îndeplinească și în continuare, în cele mai bune condiții, misiunea sa istorică de conducător al națiunii noastre pe calea unei vieți libere, independente, a societății socialiste multilaterale dezvoltate, spre comunism. (Aplauze puternice. Se scandează „Ceaușescu — PCR”).

Un rol deosebit de important în viața partidului, a societății noastre are activitatea ideologică, dezvoltarea creației a marxism-leninismului pe baza concepției materialist-dialectice și istorice. Vom face totul pentru a dezvolta continuu activitatea ideologică, teoretică, a creștea constituind un factor de bază — așa putea spune, hoțărilor — pentru îndeplinirea cu succes de către partid, de către cadrele și de către membrii partidului, a rolului lor în unirea eforturilor întregului nostru popor. (Aplauze puternice).

De asemenea, o importanță deosebită au largirea continuă a orizontului de cunoaștere al oamenilor muncii, ridicarea nivelului cultural al întregului popor, îmbogățirea și elevarea vieții spirituale a națiunii noastre, furtirea omagiu nou, înarmat cu noile cuceri ale științei și culturii moderne, „capabil să înțeleagă legile dezvoltării sociale, animat de înaltă responsabilitate față de societate în care trăiește, față de cauza socialismului, a progresului.

Dezvoltarea dinamică înregistrată de țara noastră pe toate planurile, progresul continuu al edificării socialiste sînt o strălucită dovadă a justelei politicii generale marxist-leniniste a partidului, care aplică în mod creator principiile și adevărurile generale ale socialismului la condiții concrete ale României. Partidul nostru analizează atent legile obiective ale dezvoltării sociale, studiază propria experiență revoluționară a țării noastre, precum și experiența celor țări socialiste, evoluția vieții social-politice contemporane, adoptînd soluțiile care corespund fiecărei

etape istorice prin care trece România și previzionînd drumul spre furtirea societății comuniste. (VII aplauze).

O atenție deosebită acordă partidul nostru activității politico-educative pentru formarea și dezvoltarea conștiinței socialiste, promovării forme în viață a principiilor eticii și echității socialiste, configurării unui profil moral înalt și a unei comportări demne a fiecărui om al muncii în societate, în muncă și în familie, creării climatului necesar dezvoltării multilaterale a personalității umane, valorificării tuturor energilor și capacităților creatoare ale masei în slujba societății, a poporului.

Dragi tovarăși,

În momentul de față, întregul nostru popor își consacră forțele înfaptuirii, sub conducerea partidului, a hoțărîrilor Congresului al X-lea și ale Conferinței Naționale. După cum am mai avut prilejul să arăt, primii doi ani ai cincinalului s-au încheiat cu rezultate bune în toate domeniile de activitate, marcînd înaintarea fermă a țării noastre în direcția dezvoltării și modernizării industriei, agriculturii, a întregii economii naționale, ridicării nivelului de trai al masei, înfaptuirii științei și culturii. Doresc ca, și cu această ocazie, să adresez oamenilor muncii cele mai calde felicitări pentru rezultatele obținute, pentru munca plină de abnegație pe care au depus-o și o depun în scopul înfaptuirii programului elaborat de partid în vederea dezvoltării societății noastre. (Aplauze prelungite).

Am menționat ieri, la Conferința organizației de partid din București, că toate comitele județene de partid, oamenii muncii din toate județele și-au luat angajamentul de a realiza cincinalul într-un timp mai scurt. Am început planul pe 1973 cu rezultate bune. În cadrul conferințelor județene de partid, care au avut loc în întreaga țară, comunistii reprezentanții colectivelor de oameni ai muncii și-au exprimat hoțărîrea, și și-au luat angajamentul concret, de a depăși prevederile maxime ale planului pe acest an. Rezultatele de pînă acum, eforturile pe care le depun oamenii muncii pentru depășirea și valorificarea de noi rezerve economice ne dau convingerea că angajamentul luat de clasa muncitoare, de țărînime și intelectualitate, de a înfaptui planul cincinel înalte de termen, va fi realizat cu deplin succes. (Aplauze îndelungate). Aceasta va permite dezvoltarea mai accelerată a țării noastre în toate domeniile, ridicarea României în 1975 pe o treaptă nouă, superioară, în furtirea societății socialiste multilaterale dezvoltate.

Fără îndoială că, la capătul acestui cincinel, țara noastră va fi mai bogată, mai prosperă, viața poporului va fi mai îmbelsugată, mai civilizată, mai fericită. Cu toate acestea sintem conștienți că vom mai avea în-că un drum lung de parcurs pentru a atinge gradul de dezvoltare pe care îl preconzăm, pentru a asigura întregului nostru popor satisfacerea deplină a cerințelor sale materiale și spirituale.

Planul cincinel de perspectivă pe perioada 1976-1980, precum și prognozele care definesc liniile generale ale dezvoltării societății noastre pînă în 1990 și pînă la sfîrșitul secolului, conturează progresul multilateral al țării, ridicarea României pe trepte și mai înalte de civilizație. Telul pe care ni-l propunem este de a egaliza nivelul dezvoltării României cu cel al țărilor socialiste mai avansate, de a apropia țara noastră de statele cele mai dezvoltate din punct de vedere economic ale lumii. În această perioadă, vom înfaptui societatea socialistă multilateral dezvoltată, vom trece la furtirea treptată a societății comuniste în România.

Jată, tovarăși, cu minunate orizonturi se deschid în fata poporului nostru, iar ce minunate perspective au oamenii de știință, are învățămîntul nostru, chemat să aducă o contribuție tot mai importantă în întreaga activitate socială. (Aplauze îndelungate). Dispunem de toate condițiile pentru a atinge telurile mărețe pe care ni le propunem. Avem un popor mînat, eric, harnic și priceput, dispunem de o bază materială dezvoltată, avem o orînduire socialistă trainică, un partid

comunist puternic, unit, urmat de încredere de întreaga națiune. (Aplauze puternice, prelungite).

Doresc, și cu acest prilej, să vă asigur pe dumneavoaștri, întregul popor, că în ce mă privește, voi face totul pentru a contribui la unirea eforturilor partidului și statului, ale întregii națiuni în vederea realizării cu succes a acestor obiective, a triumfului comunismului în România. (Aplauze îndelungate. Se scandează „Ceaușescu — PCR”).

Dragi tovarăși,

Partidul nostru poartă de la realitate că între politica internă și cea externă există o unitate dialectică. Succesele României pe calea socialismului sînt, în același timp, o contribuție de seamă la cauza generală a socialismului și păcii.

După cum este cunoscut, Partidul Comunist Român a militat întotdeauna pentru prietenia dintre Românie și Uniunea Sovietică. Am acționat întotdeauna, în trecut, ca și în prezent, cu toată fermitatea pentru prietenia cu Uniunea Sovietică, cu toată vecinții nostri. După victoria repurtată și de alte popoare în revoluția și construcția socialistă, am acționat pentru dezvoltarea relațiilor de colaborare frățesti cu toate țările socialiste. A fi comunist, a fi internaționalist, marxist-leninist înseamnă a acționa consecvent pentru relații prietenesti, de solidaritate, cu toate țările socialiste, cu toate partidele comuniste și muncitorești. (Aplauze puternice, prelungite). Porînd de la aceste principii revoluționare, vom face totul, și în viitor, pentru a contribui la depășirea divergențelor existente, pentru întărirea unității și solidarității țărilor socialiste, a partidele comuniste și muncitorești. (Aplauze puternice).

Acordăm o deosebită importanță înțelegerii între statele din Balcani. Considerăm că dezvoltarea și intensificarea relațiilor multilaterale dintre aceste țări, socialiste și nesocialiste, corespund pe deplin intereselor vitale ale popoarelor din această regiune, cauzelor securității pe continent și în întreaga lume — și, de aceea, vom milita și în viitor, neabătut, pentru realizarea acestui tel.

Am militat și milităm fără încetare pentru stîngerea focarelor de înțindare existente în lume, pentru lichidarea totală a războaielor, a confruntărilor militare, ca mijloc de reglementare a litigiilor dintre state. Ne exprimăm satisfacția pentru faptul că a fost parat Acordul cu privire la încetarea războiului din Vietnam și sperăm că el va fi semnat în ziua de 27, ducînd la încetarea tuturor operațiilor militare din Vietnam și din întreaga Indochină. Dorim popoarelor din Indochina succes în realizarea păcii, în furtirea țărilor lor grei încercate. Vom dezvolta activ colaborarea cu ele, acordîndu-le întregul sprijin pentru dezvoltarea economico-socială, așa cum le-am acordat sprijin în lupta pe care au dus-o pentru a-și căpăta independența. Întărirea colaborării dintre popoarele noastre corespunde intereselor reciproce, cauzei generale a luptei pentru pace și colaborare. (Aplauze puternice).

După cum se știe, în lume au fost obținute o serie de succese pe calea destindării, au loc mări transformări pozitive în curs de accentuare. România și-a adus contribuția, ei, modestă, dar activă, la realizarea acestor cursuri. Vom acționa și în viitor pentru a asigura continuarea cursului spre destindere. Considerăm că este necesar ca popoarele să-și unească eforturile, ca toate statele — fie ele mari, mijlocii sau mici — să participe activ la soluționarea problemelor internaționale. Numai așa se va putea asigura dezvoltarea independentă a tuturor popoarelor, realizarea unei păci trainice.

Subliniind procesele pozitive care au loc în lume, nu ne facem însă iluzii. Știm că mai sînt cucerii imperialiste, reacționare, care nu se arată prea bucuroase de acest curs nou și care pot pune încă în pericol destinderea, pot provoca noi conflicte și războaie. De aceea, este necesară intensificarea acțiunilor unitate ale tuturor forțelor progresului și păcii, cauzei progresului și eliberării sociale, și, de aceea, trebuie condamnate și împiedicate cu toată hoțărîrea. Lupta de masă conștientă nu poate fi în nici un fel înlocuită de acțiuni de teroare individuală. Național unirea conștientă a popoarelor, a forțelor cele mai înaintate ale societății poate asigura triumful luptei de eliberare națională, victoria luptei revoluționare pentru progres social, pentru socialism. (Aplauze puternice).

Este cunoscută politica activă promovată de statul nostru de dezvoltare largă a colaborării multilaterale cu toate țările, fără deosebire de orînduire socială. La baza acestor relații punem consecvent principiile respectării independenței și suveranității naționale, dreptul fiecărui popor de a-și hoțărî singur destinele, fără amestec din afară, principiul egalității și avantajului reciproc, al înțînării și al forței sau la amenințarea cu forța. Aceste principii, tot mai mult recunoscută azi în lume, constituie garanția sigură a înțînării

contribuții esențiale care îmbogățesc cu noi teze și idei patrimoniul științific al marxism-leninismului creator, poartă amprenta „gîndirii Ceaușescu”, care exprimă o sinteză a gîndirii întregului partid și popor, în ceea ce are mai bun, mai demn și mai mare.

În cuvîntul său, Lucian Ilanu, student al Facultății de Limba și Literatură română, a spus: Cu adîncă emoție și prețuire, studentii Universității din București vă aduc omagiu lor fierbinte cu prilejul zilei Dumneavoaștră de naștere și al acordării supremului titlu universitar Doctor Honoris Causa al Universității din București.

În aulă domnește o atmosferă solemnă, întreaga asistență se ridică în picioare.

Tovarășul Paul Niculescu-Mizil dă citire hoțărîrii prin care Senatul Universității din București conferă tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Consiliului de Stat al Republicii Socialiste România, titlul de Doctor Honoris Causa.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu este îmbrățit de mulți tovarăși și recunoșcătoare primul bărbat al țării pentru omagiu care i se aduce acceptîndu-l.

Învălmîntul în întregime sa — a spus prof. univ. Ștefan Pascu, rectorul Universității din Cluj, președintele Consiliului rectorilor din Cluj, — toți slujitorii școlii trăiesc astăzi o zi de mare sărbătoare: cinstea pe care o face școlii și științei primul cetelean al țării.

La saltul calitativ al României socialiste din ultimii ani, salt marcat de un dinamism namsintînt în toate domeniile vieții economice și politice, sociale, un aport de o co-vîrșitoare însemnătate lă avut secretar general al partidului, Documentele de partid, în care ne-am obișnuit să vedem sinteze magistrale,

comunist puternic, unit, urmat de încredere de întreaga națiune. (Aplauze puternice, prelungite).

Doresc, și cu acest prilej, să vă asigur pe dumneavoaștri, întregul popor, că în ce mă privește, voi face totul pentru a contribui la unirea eforturilor partidului și statului, ale întregii națiuni în vederea realizării cu succes a acestor obiective, a triumfului comunismului în România. (Aplauze îndelungate. Se scandează „Ceaușescu — PCR”).

Dragi tovarăși,

Partidul nostru poartă de la realitate că între politica internă și cea externă există o unitate dialectică. Succesele României pe calea socialismului sînt, în același timp, o contribuție de seamă la cauza generală a socialismului și păcii.

După cum este cunoscut, Partidul Comunist Român a militat întotdeauna pentru prietenia dintre Românie și Uniunea Sovietică. Am acționat întotdeauna, în trecut, ca și în prezent, cu toată fermitatea pentru prietenia cu Uniunea Sovietică, cu toată vecinții nostri. După victoria repurtată și de alte popoare în revoluția și construcția socialistă, am acționat pentru dezvoltarea relațiilor de colaborare frățesti cu toate țările socialiste. A fi comunist, a fi internaționalist, marxist-leninist înseamnă a acționa consecvent pentru relații prietenesti, de solidaritate, cu toate țările socialiste, cu toate partidele comuniste și muncitorești. (Aplauze puternice, prelungite). Porînd de la aceste principii revoluționare, vom face totul, și în viitor, pentru a contribui la depășirea divergențelor existente, pentru întărirea unității și solidarității țărilor socialiste, a partidele comuniste și muncitorești. (Aplauze puternice).

Acordăm o deosebită importanță înțelegerii între statele din Balcani. Considerăm că dezvoltarea și intensificarea relațiilor multilaterale dintre aceste țări, socialiste și nesocialiste, corespund pe deplin intereselor vitale ale popoarelor din această regiune, cauzelor securității pe continent și în întreaga lume — și, de aceea, vom milita și în viitor, neabătut, pentru realizarea acestui tel.

Am militat și milităm fără încetare pentru stîngerea focarelor de înțindare existente în lume, pentru lichidarea totală a războaielor, a confruntărilor militare, ca mijloc de reglementare a litigiilor dintre state. Ne exprimăm satisfacția pentru faptul că a fost parat Acordul cu privire la încetarea războiului din Vietnam și sperăm că el va fi semnat în ziua de 27, ducînd la încetarea tuturor operațiilor militare din Vietnam și din întreaga Indochină. Dorim popoarelor din Indochina succes în realizarea păcii, în furtirea țărilor lor grei încercate. Vom dezvolta activ colaborarea cu ele, acordîndu-le întregul sprijin pentru dezvoltarea economico-socială, așa cum le-am acordat sprijin în lupta pe care au dus-o pentru a-și căpăta independența. Întărirea colaborării dintre popoarele noastre corespunde intereselor reciproce, cauzei generale a luptei pentru pace și colaborare. (Aplauze puternice).

După cum se știe, în lume au fost obținute o serie de succese pe calea destindării, au loc mări transformări pozitive în curs de accentuare. România și-a adus contribuția, ei, modestă, dar activă, la realizarea acestor cursuri. Vom acționa și în viitor pentru a asigura continuarea cursului spre destindere. Considerăm că este necesar ca popoarele să-și unească eforturile, ca toate statele — fie ele mari, mijlocii sau mici — să participe activ la soluționarea problemelor internaționale. Numai așa se va putea asigura dezvoltarea independentă a tuturor popoarelor, realizarea unei păci trainice.

Subliniind procesele pozitive care au loc în lume, nu ne facem însă iluzii. Știm că mai sînt cucerii imperialiste, reacționare, care nu se arată prea bucuroase de acest curs nou și care pot pune încă în pericol destinderea, pot provoca noi conflicte și războaie. De aceea, este necesară intensificarea acțiunilor unitate ale tuturor forțelor progresului și păcii, cauzei progresului și eliberării sociale, și, de aceea, trebuie condamnate și împiedicate cu toată hoțărîrea. Lupta de masă conștientă nu poate fi în nici un fel înlocuită de acțiuni de teroare individuală. Național unirea conștientă a popoarelor, a forțelor cele mai înaintate ale societății poate asigura triumful luptei de eliberare națională, victoria luptei revoluționare pentru progres social, pentru socialism. (Aplauze puternice).

Este cunoscută politica activă promovată de statul nostru de dezvoltare largă a colaborării multilaterale cu toate țările, fără deosebire de orînduire socială. La baza acestor relații punem consecvent principiile respectării independenței și suveranității naționale, dreptul fiecărui popor de a-și hoțărî singur destinele, fără amestec din afară, principiul egalității și avantajului reciproc, al înțînării și al forței sau la amenințarea cu forța. Aceste principii, tot mai mult recunoscută azi în lume, constituie garanția sigură a înțînării

contribuții esențiale care îmbogățesc cu noi teze și idei patrimoniul științific al marxism-leninismului creator, poartă amprenta „gîndirii Ceaușescu”, care exprimă o sinteză a gîndirii întregului partid și popor, în ceea ce are mai bun, mai demn și mai mare.

În cuvîntul său, Ștefan Pascu, rectorul Universității din Cluj, președintele Consiliului rectorilor din Cluj, — toți slujitorii școlii trăiesc astăzi o zi de mare sărbătoare: cinstea pe care o face școlii și științei primul cetelean al țării.

La saltul calitativ al României socialiste din ultimii ani, salt marcat de un dinamism namsintînt în toate domeniile vieții economice și politice, sociale, un aport de o co-vîrșitoare însemnătate lă avut secretar general al partidului, Documentele de partid, în care ne-am obișnuit să vedem sinteze magistrale,

comunist puternic, unit, urmat de încredere de întreaga națiune. (Aplauze puternice, prelungite).

Doresc, și cu acest prilej, să vă asigur pe dumneavoaștri, întregul popor, că în ce mă privește, voi face totul pentru a contribui la unirea eforturilor partidului și statului, ale întregii națiuni în vederea realizării cu succes a acestor obiective, a triumfului comunismului în România. (Aplauze îndelungate. Se scandează „Ceaușescu — PCR”).

Dragi tovarăși,

Partidul nostru poartă de la realitate că între politica internă și cea externă există o unitate dialectică. Succesele României pe calea socialismului sînt, în același timp, o contribuție de seamă la cauza generală a socialismului și păcii.

comunist puternic, unit, urmat de încredere de întreaga națiune. (Aplauze puternice, prelungite).

Doresc, și cu acest prilej, să vă asigur pe dumneavoaștri, întregul popor, că în ce mă privește, voi face totul pentru a contribui la unirea eforturilor partidului și statului, ale întregii națiuni în vederea realizării cu succes a acestor obiective, a triumfului comunismului în România. (Aplauze îndelungate. Se scandează „Ceaușescu — PCR”).

Dragi tovarăși,

Partidul nostru poartă de la realitate că între politica internă și cea externă există o unitate dialectică. Succesele României pe calea socialismului sînt, în același timp, o contribuție de seamă la cauza generală a socialismului și păcii.

După cum este cunoscut, Partidul Comunist Român a militat întotdeauna pentru prietenia dintre Românie și Uniunea Sovietică. Am acționat întotdeauna, în trecut, ca și în prezent, cu toată fermitatea pentru prietenia cu Uniunea Sovietică, cu toată vecinții nostri. După victoria repurtată și de alte popoare în revoluția și construcția socialistă, am acționat pentru dezvoltarea relațiilor de colaborare frățesti cu toate țările socialiste. A fi comunist, a fi internaționalist, marxist-leninist înseamnă a acționa consecvent pentru relații prietenesti, de solidaritate, cu toate țările socialiste, cu toate partidele comuniste și muncitorești. (Aplauze puternice, prelungite). Porînd de la aceste principii revoluționare, vom face totul, și în viitor, pentru a contribui la depășirea divergențelor existente, pentru întărirea unității și solidarității țărilor socialiste, a partidele comuniste și muncitorești. (Aplauze puternice).

Acordăm o deosebită importanță înțelegerii între statele din Balcani. Considerăm că dezvoltarea și intensificarea relațiilor multilaterale dintre aceste țări, socialiste și nesocialiste, corespund pe deplin intereselor vitale ale popoarelor din această regiune, cauzelor securității pe continent și în întreaga lume — și, de aceea, vom milita și în viitor, neabătut, pentru realizarea acestui tel.

Am militat și milităm fără încetare pentru stîngerea focarelor de înțindare existente în lume, pentru lichidarea totală a războaielor, a confruntărilor militare, ca mijloc de reglementare a litigiilor dintre state. Ne exprimăm satisfacția pentru faptul că a fost parat Acordul cu privire la încetarea războiului din Vietnam și sperăm că el va fi semnat în ziua de 27, ducînd la încetarea tuturor operațiilor militare din Vietnam și din întreaga Indochină. Dorim popoarelor din Indochina succes în realizarea păcii, în furtirea țărilor lor grei încercate. Vom dezvolta activ colaborarea cu ele, acordîndu-le întregul sprijin pentru dezvoltarea economico-socială, așa cum le-am acordat sprijin în lupta pe care au dus-o pentru a-și căpăta independența. Întărirea colaborării dintre popoarele noastre corespunde intereselor reciproce, cauzei generale a luptei pentru pace și colaborare. (Aplauze puternice).

După cum se știe, în lume au fost obținute o serie de succese pe calea destindării, au loc mări transformări pozitive în curs de accentuare. România și-a adus contribuția, ei, modestă, dar activă, la realizarea acestor cursuri. Vom acționa și în viitor pentru a asigura continuarea cursului spre destindere. Considerăm că este necesar ca popoarele să-și unească eforturile, ca toate statele — fie ele mari, mijlocii sau mici — să participe activ la soluționarea problemelor internaționale. Numai așa se va putea asigura dezvoltarea independentă a tuturor popoarelor, realizarea unei păci trainice.

Subliniind procesele pozitive care au loc în lume, nu ne facem însă iluzii. Știm că mai sînt cucerii imperialiste, reacționare, care nu se arată prea bucuroase de acest curs nou și care pot pune încă în pericol destinderea, pot provoca noi conflicte și războaie. De aceea, este necesară intensificarea acțiunilor unitate ale tuturor forțelor progresului și păcii, cauzei progresului și eliberării sociale, și, de aceea, trebuie



# CUVÎNTAREA TOVARĂŞULUI NICOLAE CEAUŞESCU la Conferinţa organizaţiei municipale de partid Bucureşti

## Stimați tovarăși,

Doresc să vă adresez dumneavoastră, participanților la conferință, mulțumiri și tuturor oamenilor muncii din Capitala patriei noastre socialiste, un salut cald din partea Comitetului Central al partidului și a mea personală. (Aplauze puternice, prelungite).

Conferința dumneavoastră a dezvoltat pe larg problemele activității desfășurate, precum și sarcinile de viitor ale organizației de partid din București. În ceea ce se referă la cursul discuțiilor au fost evidențiate, pe drept cuvânt, succesele mărețe obținute de oamenii muncii din Capitală. S-a analizat activitatea de până acum, în mod critic și autocritic, este drept mai puțin autocritic. Chiar critica a fost, în unele cazuri, destul de dulce. S-a discutat pe larg cu privire la măsurile ce trebuie luate în vederea împlinirii sarcinilor de mare răspundere ce revin organizațiilor de partid din Capitală. S-au făcut o serie de propuneri și sugestii valoroase. Sper că miniștrii care participă la lucrările conferinței vor lua seama de aceste propuneri, de sugestiile făcute și vor acționa pentru soluționarea lor. Fără îndoială că și comitetul de partid nou ales va lua seama în activitatea sa viitoare de neajunsurile ce s-au manifestat și va acționa pentru îmbunătățirea muncii, pentru creșterea rolului organizației de partid a Capitalei în toate sectoarele de activitate.

Putem deci aprecia că conferința s-a desfășurat în bune condiții. Sint convins că lucrările ei vor exercita o puternică influență asupra activității viitoare, vor face ca atât comitetul din Capitală, activul cit și comitetul municipal să-și deosebească munca în mai bune condiții, să poată uni și mai puternic eforturile tuturor oamenilor muncii din București pentru împlinirea hotărârilor Congresului al X-lea, ale Conferinței Naționale, a proporiilor hotărâri ale conferinței.

Dragi tovarăși,

Darea de seamă s-a referit la o perioadă de 4 ani, din care doi ani aparțin cincinalului care a trecut. După cum se știe, cincinalul 1966-1970 s-a realizat cu succes, organizația din București având un aport de mare însemnătate la aceasta. De asemenea, în întreaga țară am realizat cu succes sarcinile de plan pe primul doi ani al cincinalului 1971-1975. În 1972 producția industrială a fost cu 11,7 la sută mai mare decât în 1971, obținându-se peste plan o producție de peste 5 miliarde lei. În primul doi ani producția industrială este cu 24,7 la sută mai mare decât în 1970. A crescut, de asemenea, producția agricolă, fiind în 1972 cu 9 la sută mai mare decât în 1971. Venitul național a crescut, în primul doi ani al cincinalului, cu 24 la sută. Pe această bază au sporit veniturile din salarii cu 15 la sută. S-a asigurat creșterea volumului de produse necesare aprovizionării populației, înzestrării de mături prin comerțul socialist fiind cu aproape 16 la sută mai mari decât în 1970.

După cum se știe, în acești doi ani au fost luate noi măsuri pentru ridicarea bunăstării materiale și spirituale a poporului. Începând din anul 1971, s-au măriit alocațiile pentru copii, s-au introdus alocații pentru copiii cooperanților, lănușuse și alte măsuri pentru îmbunătățirea condițiilor de viață ale populației. În toamna anului trecut au fost majorate salariile mici, urmind că în 1973, și în anii următori, să se asigure sporirea salariilor tuturor categoriilor de oameni ai muncii în conformitate cu hotărârile Congresului al X-lea. În urma hotărârilor adoptate de Conferința Națională — care a prevăzut să se asigure în următorii ani o creștere mai mare a producției industriale decât s-a stabilit în plan — vom putea asigura și o creștere mai mare a salariilor.

După cum vedeți, avem succese importante în toate sectoarele de activitate. Aș dori să menționez în mod deosebit contribuția oamenilor muncii din Capitală la toate aceste mari realizări. În ce privește industria, întreprinderile din Capitală au dat în 1972 o producție peste plan de un miliard nouă sute milioane lei.

Merită subliniate, de asemenea, rezultatele obținute în creșterea productivității muncii, în reducerea cheltuielilor materiale și în realizarea sarcinilor de export. Aceste rezultate sînt cu atât mai importante cu cît industria din București reprezintă circa 17 la sută din totalul producției industriale din România.

Fără îndoială că toate aceste rezultate sînt strîns legate de activitatea organizațiilor de partid, indeosebi de munca comitetului municipal de partid. Doresc, ca de în această tribună a Conferinței organizației de partid a Capitalei, să adresez calde felicitări tuturor comunistilor, tuturor oamenilor muncii din București pentru rezultatele obținute în activitatea lor. (Aplauze puternice, prelungite).

Cred că veți fi de acord cu mine să folosesc acest prilej pentru a adresa tuturor oamenilor muncii din patria noastră calde felicitări pentru rezultatele obținute în primul doi ani al cincinalului, să le urez noi și noi succese. (Aplauze îndelungate, puternice).

## Dragi tovarăși,

În fața partidului, a întregului nostru popor stau sarcini de mare răspundere privind împlinirea hotărârilor Congresului al X-lea și ale Conferinței Naționale. După cum se știe, la Conferința Națională, organizația de partid a Capitalei și-a luat angajamentul de a realiza plenul cincinal în patru ani și jumătate. Organizațiile județene au răspuns acestei chemări, toate județele lundu-și angajamentul să realizeze cincinalul în mai puțin de 5 ani. Au trecut de atunci aproape 7 luni. Rezultatele obținute pe anul 1972 au confirmat pe deplin justa acestor angajamente. Toate întreprinderile, toate organizațiile de partid au avut posibilitatea de a prezenta, pe baza unor studii reale și amănunțite, posibilitățile de care dispun pentru realizarea cincinalului într-un timp mai scurt. După cît am reținut din darea de seamă și din cuvîntul tovarășilor care au vorbit aici, din toată atmosfera conferinței și din proiectul de hotărîre, organizația de partid a Capitalei este hotărîta să confirme angajamentul luat la Conferința Națională de a realiza cincinalul în 4 ani și jumătate. Apreciez această hotărîre puternică și înalt spirit de răspundere comunist față de interesele generale ale patriei noastre, față de bunăstarea și fericirea întregului nostru popor. (Aplauze puternice).

Am ascultat cuvîntul unor conducători de întreprindere — aici aici, cît și în cursul vizitelor pe care le-am făcut în aceste zile. Asa cum a reieșit și din cele spuse de directorul Centrului de confecții București, care a arătat că va realiza cincinalul în patru ani, sint conștienți de unități economice care și-au luat angajamentul de a îndeplini cincinalul chiar într-un termen mai scurt decît 4 ani și jumătate. Iată de ce apreciez că, realmente, angajamentul vostru, hotărîrea pe care o veți adopta astăzi, corespunde pe deplin posibilităților existente în industria Capitalei, ale comunistilor, ale oamenilor muncii. Doresc să adresez comunistilor, oamenilor muncii din Capitala României socialiste succese cit mai mari în realizarea cincinalului, a tuturor angajamentelor și sarcinilor pe care și le-au asumate. (Aplauze puternice, prelungite).

În cursul acestei luni au avut loc toate conferințele județene. Putem face, deci, bilanțul hotărîrilor adoptate. În toate organizațiile de partid s-a manifestat hotărîrea de a se face tot posibilul pentru realizarea cincinalului în mai puțin de 5 ani. Astfel, 19 județe au hotărît să realizeze cincinalul în 4 ani și 6 luni, la aceasta adăugându-se, după hotărîrea pe care o veți lua, și organizația de partid a Capitalei. Un număr de 5 județe s-au angajat să realizeze cincinalul în 4 ani și 7-8 luni, iar 15 județe — în 4 ani și 9-11 luni. Deci, toate județele au considerat că s-o pot realiza, — într-o măsură mai mare sau mai mică — de a realiza cincinalul într-un termen mai scurt.

Consider foarte bun felul în care au procedat organizațiile de partid — acela de a-și lua angajamente pe baza unor studii concrete, înțelegînd seama de realități, de posibilitățile pe care le consideră astăzi realizabile. În felul acesta avem garanții că angajamentele sînt pe deplin posibile de îndeplinit. De aceea, delfini voi să adresez comitetelor județene, activului de partid, comunistilor, tuturor oamenilor muncii din întreaga țară mulțumiri și urzările cele mai fierbinți de a împlini cu deplin succes cincinalul și angajamentele asumate. (Aplauze puternice, prelungite).

Un număr de 36 județe s-au angajat să depășească prevederile maxime ale planului pe acest an cu 4 miliarde 400 de milioane lei. La aceasta se va adăuga și angajamentul pe care organizația de partid a Capitalei îl are în vedere — de 1 miliard și jumătate, ceea ce înseamnă că, față de prevederile maxime ale planului pe 1973, se prevede realizarea a aproape 6 miliarde lei în plus. Aceasta demonstrează încă o dată posibilitățile mari existente în industria noastră socialistă, evidențiază că este necesar să depunem în continuare eforturi pentru descope-rirea și valorificarea acestor posibilități.

Lund în considerare toate aceste lucruri putem aprecia, fără nici o îndoială, că există perspective minunate ca planul cincinal să fie realizat în condiții bune, cu o depășire substanțială. Putem realiza cel puțin ceea ce s-a menționat la Conferința Națională, adică o producție suplimentară de circa 60 miliarde lei, în anul 1975.

Desigur, trebuie să ne fie clar că realizarea planului cincinal în 4 ani și jumătate, cum prevedeați voi, sau într-o perioadă mai scurtă, cum prevăd alte organizații de partid, nu va fi ușoară. Aceasta va cere măsuri hotărîte pentru o mai bună organizare a întregii noastre activități. Am vizitat în aceste zile un număr de 11 întreprinderi din Capitală, ale construcției de mașini grele, ale construcției de mașini ușoare și electrotehnice și ale industriei textile — și-au petrecut multe schim-

bări pozitive în ce privește organizarea muncii și a producției, ridicarea nivelului tehnic și calitativ al întregii activități. Sint convins că și în celelalte întreprinderi din București, ca de altfel în cele mai multe întreprinderi din țară, sint asemenea importante succese. Toate acestea demonstrează că avem în întreprinderi organizații de partid puternice, colective de oameni ai muncii decise să dea viață hotărîrilor partidului și statului, să facă totul pentru a-și îndeplini în bune condiții îndatoririle ce le au.

Desigur făcînd aceste constatări nu putem trece cu vederea peste o serie de neajunsuri și lipsuri. Asa cum am mai menționat, se impune să se ia măsuri și mai hotărîte pentru lichidarea neajunsurilor, pentru îmbunătățirea generală a activității, pentru valorificarea în cele mai bune condiții a rezervelor existente, pentru folosirea optimă a capacităților de producție, a mașinilor și utilajelor. Asa cum am arătat și la Conferința Națională, actualul cincinal trebuie să fie cincinalul perfecționării generale a activității economice, al ridicării nivelului tehnic și a calității producției. Cred că nu este necesar să mă mai opresc astăzi asupra acestor probleme. Fiecare din cei prezenți aici, fiecare activist de partid și de stat, fiecare comunist și om al muncii trebuie să înțeleagă că ridicarea nivelului tehnic și a calității producției este o problemă hotărîtoare a dezvoltării industriei românești, a progresului general al țării, a participării active a României la diviziunea internațională a muncii. De aceea este necesar ca organizațiile de partid, sindicale, UTC-ul, comisiile oamenilor muncii să depună o activitate susținută în vederea îmbunătățirii radicale a activității.

De asemenea, trebuie să acordăm mai multă atenție creșterii productivității muncii, pe calea mecanizării și automatizării producției. În întreprinderile vizitate în aceste două zile, am constat că unele secții au trecut la introducerea cu mai multă fermitate a mecanizării și automatizării producției, în mai buna organizare a activității. Tovarășii din aceste unități au arătat că drept urmare a măsurilor luate au obținut o creștere cu 40-50 la sută — sau chiar mai mult — a productivității muncii. Dar, din păcate, chiar în aceste hală, la unele locuri de producție cu activități similare, lucrările de mecanizare și automatizare, de bună organizare a muncii, continuă să rămînă în urmă. În general există în mai toate întreprinderile rezultate bune pe linia creșterii productivității, dar ele nu sint nici pe departe generalizate în întreaga fabrică sau uzină. Nu mai vorbesc de faptul că nu se acționează destul de hotărît pentru ca experiența bună dintr-o unitate să fie generalizată pe întreaga Capitală, pe întreaga țară.

Iată de ce, vorbind de creșterea productivității muncii — care trebuie să fie rezultatul nu al unui efort fizic, ci al unei perfecționări a activității de organizare a producției și muncii, de dotare tehnică și automatizare — este necesar să spunem că organizațiile de partid inclusiv Comitetul municipal de partid, ministerele au datoriat să acorde o atenție mai mare acestei probleme de importanță deosebită pentru dezvoltarea societății noastre.

Merită să menționez aici, ca un fapt pozitiv, că față de sarcinile prevăzute în plan, un număr de 24 de județe s-au angajat să obțină o creștere cu 1000-2000 lei a productivității muncii pe salariat, ceea ce demonstrează că în această privință există încă mari rezerve. Sint convins că nici organizația de partid a Capitalei nu va rămîna în urma celor 24 de organizații de partid. Fără îndoială va fi analizată și valorificată în practică aceste posibilități.

O problemă de importanță deosebită este reducerea cheltuielilor materiale, a consumurilor de materii prime și materiale pe fiecare produs. În general trebuie să obținem o reducere substanțială a consumurilor și a cheltuielilor materiale, să asigurăm creșterea producției nete, sporirea veniturii naționale — ceea ce asigură pentru dezvoltarea mai susținută a patriei, pentru ridicarea mai rapidă a bunăstării oamenilor muncii. Această îndatorire trebuie privită cu răspundere de toate organizațiile de partid, de toate colectivele de oameni ai muncii. Trebuie acționat nu în general, ci în mod concret. În acest fel vom putea obține rezultate bune, vom micșora consumurile și cheltuielile încă mari, vom pune capăt risipei.

O atenție deosebită trebuie acordată investitiilor și, în acest cadru, punerii la timp în producție a noilor capacități. În acest domeniu, Capitala a obținut în 1972 rezultate foarte bune, deși au rămas câteva capacități care nu au fost date în producție. Sper că în acest an s-au luat chiar din prima lună măsurile necesare pentru a recupera nerealizarea din anul trecut și pentru a asigura darea la timp în producție a tuturor unităților noi. De altfel, așa cum s-a discutat la plenul din noiembrie anul trecut, s-au luat un șir de măsuri pentru modernizarea constructoare de mașini, precum și alte ministere să asigure

în mai bune condiții utilajele, mașinile și aparatura necesară pentru punerea în timp în producție a noilor unități.

Este necesar să urmărim zilnic de zi în zi cum se realizează investițiile și în special cum se asigură utilajele, mașinile, aparatura necesară pentru punerea în timp în producție a noilor capacități. În această privință doresc să arăt că 27 de comitate județene de partid s-au angajat, în cadrul conferințelor, să dea în funcțiune 110 capacități de producție cu 1,6 luni înainte de termen. Consider că această hotărîre este deosebit de importantă, deoarece creează condiții de a realiza cincinalul într-un timp mai scurt. Sint convins că și organizația de partid a Capitalei, întreprinderile municipiului, vor acționa pentru a se înscrie și ele în rîndul celor care vor da înainte de termen în funcțiune o serie de capacități de producție. De altfel, știu că această problemă constituie o preocupare a comitetului municipal, că însuși angajamentul privind realizarea cincinalului înainte de termen se bazează într-o bună măsură și pe scurtarea termenului de punere în funcțiune a noilor capacități de producție.

După cum vedeți, pentru a împlini în bune condiții sarcinile pe care le avem în 1973 și în anii următori, sint necesare noi și noi măsuri pentru perfecționarea activității în toate domeniile. Sint convins că toate aceste probleme — care într-o măsură sau alta au fost discutate și în Conferință — vor continua să stea în atenția organizațiilor de partid, a tuturor colectivelor de oameni ai muncii din București. Am încredințat că în ce privește ridicarea nivelului producției, reducerea cheltuielilor și, în general, creșterea eficienței producției, organizația de partid a Capitalei se va număra printre organizațiile fruntașe. Personal aș dori chiar să ocupati primul loc, dacă se poate! (Aplauze prelungite).

Dragi tovarăși,

Înțipțurarea cu succes a tuturor sarcinilor care participarea tot mai activă a cercetării științifice la întreaga activitate de producție. Avem și în această privință rezultate bune în toată țara, inclusiv în București. Am vizitat în aceste zile trei institute de cercetări și, de fapt, încă trei care funcționează în cadrul centrului. Trebuie să spun că mi-a făcut o deosebită plăcere să constat că există o mai intensă preocupare pentru realizarea de noi materiale, de mașini și utilaje de tehnicitate mai înaltă și de mai mare randament, necesare economiei noastre naționale, participării României la diviziunea internațională a muncii. Att la ICEFIM, cit și la Institutul de construcții de mașini și metalurgie, la Institutele de la Centrala industrială de mașini-grele, de la Centrala de mașini-unelte și din sectorul electronic am constat o preocupare susținută de a răspunde mai bine cerințelor concrete ale dezvoltării economiei noastre. Sint rezultate bune. Mi-am întărit convingerea că există posibilități de a obține realizări și mai mari. Dacă toate institutele își vor organiza mai bine activitatea, dacă vor să-și unească eforturile tuturor oamenilor de știință atunci contribuția lor la realizarea cincinalului înainte de termen, la ridicarea calității și a nivelului tehnic al producției poate fi deosebit de mare. Sint convins că așa va fi.

În cadrul vizitei la Politehnică am constat cu satisfacție că și aici s-a trecut cu mai multă hotărîre — împreună cu Institutul de cercetare de soluții noi, de proiecte, de materiale, Politehnică a înțeles, în fine, că poate da mult mai mult. Începutul lucrării în această privință — la care s-au referit și tovarășii rector aici — cred că va fi continuat, ca exemplu Politehniciei și în urma și de celelalte institute de învățămînt superior din Capitală. În felul acesta oamenii de știință din învățămînt vor putea aduce, alături de celelalte forțe de cercetare, o contribuție mult mai mare decît pînă acum în acest domeniu.

Este cunoscut că în Capitală își desfășoară activitatea cele mai multe institute de cercetare, multe institute de învățămînt superior, deci cea mai mare parte a cadrelor științifice. Ca atare, organizația de partid a Bucureștiului trebuie să exercite o influență mult mai puternică în acest domeniu, astfel ca cercetarea să joace un rol tot mai important în dezvoltarea societății noastre socialiste, pe măsura rolului deosebit de însemnat pe care îl are astăzi știința în dezvoltarea generală a omenirii. Cunoașterea toate bine că partidul nostru acordă cercetării o atenție deosebită. Considerăm că numai pe baza celor mai înaltele cercetări ale științei și tehnicii contemporane putem fi unii o societate avansată. Știința are un rol hotărît în dezvoltarea societății — și trebuie să facem ca toți oamenii de știință să-și aducă contribuția la dezvoltarea României socialiste. (Aplauze puternice).

Este clar că pentru a împlini ceea ce ne propunem în următorii ani, dezvoltarea în perspectivă a României, trebuie să acordăm o mai mare atenție pregătirii cadrelor — a muncitorilor calificați, a tehnicienilor și inginerilor. Avem, într-adevăr, suc-

cese în acest domeniu. Comitetul organizației de partid din București a luat un șir de măsuri și a elaborat un program în vederea pregătirii cadrelor de care are nevoie pînă în 1975. Este necesar să acordăm, în continuare, toată atenția împlinirii acestor măsuri, să realizăm cu mai multă fermitate hotărârile Comitetului Central cu privire la ridicarea nivelului de cunoștințe al tuturor cadrelor noastre, la programul de recolare — cum a fost numit — în cadrul de muncitori și pînă la inginerul șef din întreprindere, la director și, mergînd mai departe, pînă la ministri. Toți, inclusiv cei din învățămînt și din cercetare, trebuie să înțeleagă că sarcinile pe care le avem de îndeplinit, ritmul rapid de dezvoltare a științei și culturii, înnoirea în cîtiva ani a tehnicii, noile descoperiri, cer tuturor cadrelor de partid și de stat, fiecărui inginer și muncitor să fie la curent și să-și însușească tot ce este mai modern în domeniul său de activitate. Fără aceasta nu vom putea realiza sarcinile importante pe care le avem — nu numai din punct de vedere al creșterii volumului producției, ci mai ales din punct de vedere al calității, al nivelului tehnic a produselor noastre. Nu avem nevoie de orice producție, ci de o producție care să concureze cu succes cu producțiile similare pe plan mondial la țara de care pregătirea cadrelor — altă formă a cadrelor noi, cit și perfecționarea celor existente — constituie un factor hotărîtător în înțipțurarea întregului plan cincinal, pentru dezvoltarea în perspectivă a României. Cred că organizația de partid a Capitalei va lua toate măsurile pentru a-și îndeplini în bune condiții sarcinile ce-și revin în această privință.

Mi-a produs bucurie faptul că o serie de cadre din Institutul Politehnic au trecut să-și desfășoare activitatea în unități de producție, că participă periodic la activitatea unor unități. Dar așa cum a arătat aici rectorul Politehnicii, numai cîteva cadre, din totalul de 50, au făcut acest lucru. Sper că vom încheia anul de învățămînt 1973 și vom începe anul de învățămînt 1974 — cu o situație complet schimbată, în sensul că toate cadrele, toate facultățile, nu numai din politehnică, ci și din celelalte institute, să facă parte hotărîtă, să învingă rutina care le mai ține pe loc și să se apropie de producție. Am vorbit cu profesorii, cu studenții din aceste unități. Mi pare rău că comitetul municipal nu a dus aici pe unii din acești profesori și studenți pe care i-am spus cum se simt în noile condiții. Într-adevăr, înțeleg sint acum că nu mai învață lucruri pe care mîine nu le vor putea folosi. Ei lucrează pe mașinile cele mai noi cu care este dotată industria noastră, sint la curent cu tot ceea ce este mai modern, sint în stare să lucreze nemijlocit în producție. Mulți studenți — serii înțepți — lucrează efectiv în secțiile de producție, dau producție fizică de bună calitate. Eu cred că merită să ne gîndim ca în viitor să-și recomparam pe acei care vor participa efectiv la producția materială, să le asigurăm un anumit venit pentru producția reală pe care o dau. În acest fel vom încuraja legarea învățămîntului de producție. (Aplauze).

Nu aș dori acum să vorbesc de facultățile agricole. Dar pentru că sint aici ministri agriculturii și ministri învățămîntului, și pentru că la faști tovarășii mi s-au plîns că se înzestră măsurile de reorganizare a învățămîntului agricol, legarea lui de producție, consider că trebuie să rezolvăm rapid această problemă. Dacă este de înțeles că un inginer din industrie nu poate deveni un bun inginer dacă nu lucrează în fabrică, cu altă mîl de înțeles este că un poet bun agronom acela care nu lucrează în fermă, fie în domeniul creșterii animalelor, fie al producției vegetale. Iată de ce se impune ca în toate domeniile învățămîntului — și pe toate în agricultură în primă urgență — să aplicăm cu hotărîre măsurile de legare a învățămîntului de producție. Să facem acest cît mai rapid, astfel ca cel puțin anul viitor să nu ne mai întîlnim cu stările de lucruri care au existat în trecut și care, din păcate, se mai mențin și astăzi în unele locuri.

S-au obținut rezultate bune într-un șir de școli generale — nu mai vorbesc de școlile profesionale — în ce privește participarea elevilor, a ucenicilor, la activitatea de producție. Multe întreprinderi au scelt special pe unde se realizează activitatea în producție. În unele locuri, elevii școlilor profesionale din anul î lucrează efectiv în producție în schimburi corespunzătoare. În câteva unități industriale, — chiar în unele din întreprinderile vizitate ieri — am înțipțuri și elevii al școlilor profesionale și de cultură generală care sint patronate de uzinele respective. Trebuie să spun că mi-a făcut o mare plăcere să văd că acești elevi se simt bine. De altfel, noi ne pot spune altfel deoarece sint se poate spune, alături de părinții lor, de frații lor, de popor. Acolo este locul învățămîntului nostru, îngh și în producție. Consider că toate aceste realizări trebuie generalizate spre a asigura cu adevărat o transformare generală a întregului învățămînt, ridicarea nivelului cunoștințelor școlare.

Doresc să atrag încă o dată atenția că tot ceea ce avem de realizat depinde de cadre, de oameni. Toată

atenția partidului, a ministerelor, a învățămîntului, a tuturor conducătorilor de întreprindere trebuie să fie îndreptată spre oameni, spre ridicarea nivelului lor de cunoștințe! Făcînd aceasta, vom asigura, ca rezultat, tot ceea ce ne propunem să realizăm în viitor, să fie împlinit în bune condiții. Avem oameni minunati și sint convins că vom obține succese remarcabile. (Aplauze puternice).

O altă problemă la care aș dori să mă refer este aceea a comerțului exterior, a cooperării în producție cu alte țări. Desigur, în acest domeniu organizația de partid București întreprinderile sale și-au realizat pe ansamblu planul pe 1972. Acesta este un lucru bun. Sarcinile pe anul 1973, pe anul următor sint deosebit de mari. Trebuie să înțelegem că exportul cooperarează în producție cu alte țări, — atât cu țările socialiste, cit și cu țările ne-socialiste — constituie un factor de prim-ordn al progresului general al țării noastre. Toate organizațiile de partid comitetele sindicale, UTC-ul, comisiile și comisiile oamenilor muncii, trebuie să înțeleagă că planul de producție cuprinde și cooperarea și exportul, cit și în urmă, înveși veniturile fiecărui muncitor, ale fiecărui salariat. Înclusiv ale directorilor de întreprindere, depind de felul cum vom asigura cooperarea largă în producție cu alte țări, cum vom asigura realizarea exportului. Trebuie să lichidăm cu hotărîre mentalitatea ce se mai întîlnie din păcate în unele locuri, că problemele exportului aparțin unor organisme speciale, că ele sint probleme de mică importanță, că totul este să producă. Dar pentru ce producem? Trebuie să fie clar pentru toată lumea că importul de materii prime, de materiale nu vom putea realiza fără să exportăm, că, în general, pentru valorificarea superioară a forței noastre științifice și de muncă este necesar să dezvoltăm cooperarea, să realizăm un export tot mai larg. În viitor această sarcină se va pune cu și mai mare acuitate, pe o scară și mai largă. Eu pun această problemă în fața organizației de partid din București. Mi-am referit la ea și la Iași, dar insist aici deoarece în Iași se găvesc cadrele de bază nu numai din întreprinderile din București, dar și din ministere, din organele centrale, care trebuie să acționeze cu toată fermitatea în vederea realizării sarcinilor de export. Trebuie să spun că în 1972 nu am realizat exportul — și această rămasă greutății în înțipțurarea importului de care avem nevoie pentru dezvoltarea industriei și a altor ramuri ale economiei, lătau de ce rog ca toate organizațiile și comisiile de partid să acorde o atenție deosebită exportului.

Am stabilit să cream la comitatele județene, deci și la municipiul București, comisii de partid, la care să participe reprezentanți ai tuturor unităților care exportă, care să urmărească zilnic realizarea producției și a exportului. Am stabilit, — după cum știți — la plenul, să constituim în toate întreprinderile care au sarcinile de export, comisii speciale care să urmărească această problemă Rog să se acționeze cu hotărîre în această direcție. Să nu devină o formalitate de a raporta la zile mari că am mai creat o comisie, că mai avem un colectiv obștesc, ci să asigurăm ca aceste colective să devin organisme vii, active — tre să contribuie la realizarea importantului program pe care îl avem în acest sector de activitate.

Stimați tovarăși,

Tot ceea ce facem, întregul program de dezvoltare a industriei, a agriculturii, a bazelor materiale a societății noastre, este destinat furturii bunăstării și fericirii întregului nostru popor. Trebuie să urmărim permanent felul cum se realizează în viața programul stabilit de Congres și de Conferința Națională în acest domeniu. Însăpturarea acestor măsuri trebuie să constituie preocuparea zilnică, permanentă a partidului, a sindicatelor, a UTC-ului, a comisiilor populare.

— În multe locuri s-a ridicat, de exemplu, problema creșterii și câmburilor. Am stabilit la Conferința Națională un program de asemenea construcții de aproape trei ori mai mare decît totalul existent în 1970. Din păcate planul privind construcțiile de creșe și de cămine nu s-a realizat în cursul anului 1972 nici în Capitală. Rog să fie luate toate măsurile pentru ca în acest an să recurgem la rămînerea în urmă și să realizăm în întregime sarcinile de plan în această privință. Dacă va fi posibil, va trebui să ne propunem chiar să construim ceva în plus, în 1975, peste ceea ce am prevăzut în plan. Trebuie să realizăm însă, în primul rînd, ceea ce avem prevăzut.

Este, de asemenea, necesar să acordăm o mai mare atenție problemelor locuințelor. Construim mult, dar și cerințele sint mari. În următorii ani, mai cu seamă după 1975, veți trebui probabil să construim și mai mult, într-un ritm și mai intens spre a satisface într-un grad mai mare cerințele de locuințe ale oamenilor muncii. Se impune, totodată, să luăm măsuri pentru buna repartitie a locuințelor. Trebuie să recunoaștem că nu întodeauna repartizarea locuințelor este cea mai bună. Uneori beneficiara de locuințe, inclusiv în Capitală, nu cei care au rolul principal

în producție — și cînd vorbesc de producție cuprînd aici și știința și învățămîntul — ci unii care știu să fie mai insistentii sau care, cum se spune, mai au pe loc pe colo „prieteni”. (Aplauze). As ruga pe tovarășii care au în preocuparea lor problema locuințelor să nu înțeleagă aceste aplauze în sensul că conferința este de acord să promovăm asemenea sisteme de repartitie. (Aplauze). Eu am înțeles că participanții la conferință aprobă, prin aplauzele lor, critica făcută, îndreptată împotriva acestei mentalități, că el se pronunță pentru măsuri hotărîte spre a-și pune capăt. Trebuie să trecem la repartitie locuințelor pe unități de producție, — în întreprindere, institute, în celelalte unități unde se desfășoară activitatea oamenilor muncii — și să acordăm prioritate celor care au greutăți mai mari. Înțeleg că fiecare dorește să aibă o locuință tot mai bună, dar trebuie să discutăm deschis lucrurile în colectivul de oameni ai muncii și să satisfacem cu prioritate cerințele aceluia care are situații mai grele. Este de înțeles că în primul rînd trebuie să dăm curs cererilor aceluia care are mai mult copii. Eu rog ca în acest spirit să stabilim măsurile de repartizare în viitor a locuințelor. De altfel, se lucrează la Legea nr. 10, pe care vom s-o îmbunătățim. Este adevărat, se lucrează ca de mult, dar sper că va fi gata în curînd. O vom trimite și comitetelor județene și unor întreprinderi ca să-și spună părerea asupra acestor modificări, astfel încît perfecționările pe care le vom aduce să țină seama de criticile, de observațiile ce s-au făcut pe drept cuvînt în ultimii ani de mulți cetățeni.

Este, de asemenea, necesar ca organele locale ale puterilor de stat, comisiile populare, să acorde mai multă atenție bunei gospodăririi a Capitalei, a sectoarelor, să pună mai multă ordine în îngrijirea locuințelor și, în general, în gospodărirea orașului. S-a făcut mult în această privință — trebuie să recunoștem acest lucru — dar mai sint lipsuri. Cred că în Capitală se poate face mai mult în această privință.

S-a spus aici că va trebui să nu mai extindem în viitor Capitala, că în 1990 s-î reducem perimetrul. Este un lucru bun. Dar mi pun întrebarea: cum o să reducem perimetrul în 1990 dacă în 1973 și 1974 îl extindem? O să demolăm? Constituim încă în afara orașului. Extîndînd astăzi în mod nejustificat perimetrul Capitalei, tot ceea ce se spune aici cu privire la restrîngerea în 1990 devine o vorbă goală. Este necesar să limităm cu hotărîre extinderea Bucureștiului. Să pîntr-unu spre interior, pentru a rezolva și problemele de dezvoltare generală a Bucureștiului, dar și condiții adiditate și arhitectonice mai bune.

As menționa, de asemenea, problemele de aprovizionare și, în general, problemele legate de buna deservire a oamenilor muncii. Asemenea probleme trebuie să stea mai mult în atenția comitetelor noastre de partid de sectoare, a comitetului municipal, a comisiilor populare. Să se înteleagă că se impune să ne preocupăm permanent, zi de zi, de îmbunătățirea condițiilor de viață ale oamenilor muncii. Să discutăm deschis cu cetățenii toate problemele. Numai unind eforturile tuturor cetățenilor vom putea asigura rezolvarea în mai bune condiții a acestor probleme, inclusiv îmbunătățirea condițiilor de viață ale oamenilor muncii din Capitală.

Este necesar să acționăm cu mai multă fermitate pentru aplicarea principiilor eticii și echității socialiste. Să trecem la organizarea activității și vieții sociale pe baza normelor cuprinse în proiectul de cod al eticii și echității socialiste. Trebuie să înțelegem că nu am făcut acest proiect privind etica și echitatea socialiste ca el să constituie numai un prilej de conferințe, de lucrări pe baza cărora cei ce scriu își îmbunătățesc condițiile de viață. Aceste norme trebuie să constituie criteriul de bază ale vieții și activității, ale organizațiilor relațiilor în toate sectoarele.

Trebuie să intensificăm activitatea politico-ideologică, de educare a tuturor oamenilor muncii. Formarea o marelui noi, înarmat cu o înaltă conștiință socialistă constituie o parte inseparabilă a furturii societății socialiste multilaterale dezvoltate. În această privință avem unele rezultate bune, dar mai există încă multe neajunsuri. Un rol important în această privință are, desigur, activitatea cultural-artistică. Trebuie să constatăm că, după plenara Comitetului Central din 1971, s-au luat un șir de măsuri. Totodată, nu pot să nu menționez că ele nu sint pe măsura necesităților din România. În Capitală își desfășoară activitatea principalele forțe culturale și artistice. Aici funcționează unitunile de creație: Comitetul de Radio și Televiziune și alte unități importante care au sarcini deosebit de mari în activitatea educativă, în formarea o mului nou. Ținînd seama de aceasta se impune ca organizația de partid, comitetul municipal să acorde mai multă atenție muncii de partid, îndrumării comunistilor din aceste unități, spre a face ca în întreaga activitate să se reflecte mai pregnant conștiența noastră despre lume și viață, materialismul dialectic și

(Cont. în pag. V-a)



# CUVÎNTAREA TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU

Urmare din pag. a IV-a

istoric, marxism-leninismul. Să asigurăm ca în întreaga activitate a organizațiilor de partid și a instituțiilor educative să se reflecte hotărârile Plenarei Comitetului Central, ale Conferinței Naționale a Partidului Avem toate condițiile ca, pa- ralel cu activitatea în producție, să obținem o îmbunătățire radicală a muncii politico-educative. Din astfel, este clar că există o strânsă unitate dialectică între aceste două domenii. În măsura în care vom obține rezultate bune în creșterea conștiinței socialiste, în ridicarea nivelului de cultură, în înțelegerea tot mai clară de către masele largi de oameni al muncii a fenomenelor vieții sociale, în creșterea mării și creșterea participării lor activă în întreaga viață economică și socială, se va asigura împlinirea în condiții tot mai bune a întregului program de dezvoltare a României. Sint convins că și în această privință organizația de partid București, Capitala în general, se va situa în primele rânduri. (Aplauze puternice).

Dragi tovarăși!

După cum vedeli, în fața organizației de partid din Capitală, a întregului partid stau sarcini deosebit de mari. Împlinirea lor cu succes cere îmbunătățirea continuă a activității organizațiilor de partid, creșterea, în toate domeniile, a rolului lor conducător. Organizația de partid a Capitalei numără aproape 230.000 de membri. Este cea mai puternică organizație de partid din țară și nu numai din punct de vedere numeric. Aici sînt puternicele forțe ale partidului nostru, numeroase cadre — formate atât în ilegalitate, cât și în anii de după eliberarea țării. De aceea, noi apreciem că organizația din București constituie din toate punctele de vedere principala forță a partidului nostru, că ea poate rezolva cu succes toate sarcinile care îi stau în față. (Aplauze puternice).

Cunoșc bine organizația de partid a Capitalei — de 40 de ani. Aici, de fapt, am început activitatea mea în rândurile partidului. Știu că a fost întotdeauna o organizație de nădejde. Știu că și după 23 August ea a jucat un rol important, iar astăzi constituie o forță politică uriașă. Comitetul Central dă o înaltă apreciere activității organizației de partid din București, tuturor comunistilor, activiștilor Comitetului municipal și își exprimă convingerea că această forță va continua să fie și în viitor un sprijin de nădejde în aplicarea în viață a întregii politici a partidului, că își va aduce contribuția tot mai importantă la înțelegerea unității și forței partidului nostru, la creșterea rolului său conducător în toate sectoarele de activitate. (Aplauze puternice).

Așa cum am mai menționat și altă dată, rolul conducător al partidului trebuie să se împlinescă concret, de către fiecare organizație de partid, de către fiecare activist, de către fiecare membru de partid. Fiecare comunist, la locul său de muncă, poartă răspunderea — și trebuie să acționeze — pentru cunoașterea de către toți cetățenii a politicii partidului, pentru unirea eforturilor tuturor celor ce muncesc în împlinirea acestei politici. Rolul conducător al partidului nu înseamnă a sta de o parte, sau a fi deasupra colectivelor de oameni, ci a te integra activ în viață, în muncă, a fi în primele rânduri în împlinirea politicii partidului, în realizarea concretă a sarcinilor la fiecare loc de muncă. (Aplauze puternice).

Trebuie să dăm o mai mare atenție repartizării forțelor partidului în toate domeniile de activitate, folosind bine a cadrelor de care dispunem. Nu este un secret că încă nu în măsură suficientă activul de partid și chiar membrii diferitelor comitete de partid, participă la activitatea generală — și aceasta nu din vina lor, ci din cauză că, de multe ori, organele noastre de partid neglijează antrenarea și asigurarea participării la munca de partid a întregului activ, a tuturor membrilor din diferite organisme ale partidului. Se impune să dăm în viitor mai multă atenție împlinirii direcțiilor date de Comitetul Central și partidului privind participarea la activitatea concretă a membrilor comitetului, a activului, a fiecărui membru al partidului.

Trebuie să dezbaterăm mai larg cu comunistii toate problemele activității partidului, să asigurăm ca toate hotărârile mai importante pe care le ia fiecare organism de partid, inclusiv hotărârile luate de Comitetul Central, să fie larg dezbătute în partid, să constituie rodul gândirii și înțelepciunii întregului nostru partid. Numai largind continuu democrația de partid, vom crea o bază mai bună pentru adăncirea democrației municipale, pentru buna funcționare a comitetelor și consiliilor oamenilor — una, din condițiile dezvoltării democrației noastre în general. Pentru asigurarea societății socialiste multilaterale dezvoltate — așa cum ea este definită în Programul de la X-lea și de Conferința Națională a partidului — trebuie să asigurăm o participare tot mai largă a întregului popor la luarea și împlinirea tuturor hotărârilor. Numai cu participarea conștientă a întregului popor, și numai pe destinele sale, putem asigura

edificarea societății socialiste multilaterale dezvoltate, crearea condițiilor pentru trecerea treptată spre comunism! (Aplauze puternice). Totodată este necesar să acordăm mai multă atenție înțitării disciplinei de partid, a spiritului de răspundere al fiecărui activist de partid și de stat, al fiecărui comunist, pentru împlinirea sarcinilor și îndatoririlor lor. Trebuie, de asemenea, să acționăm pentru înțitărea disciplinei în producție, deoarece aceasta constituie o latură inseparabilă a dezvoltării activității noastre sociale, a participării conștiente a poporului la dezvoltarea opere de construcție a noii societăți.

Sînt convins că organizația de partid a Capitalei va face totul pentru a-și îndeplini în toate domeniile de activitate, marile sale îndatoriri, că se va prezenta în 1975 cu îndeplinirea cincinalului în patru ani și jumătate. Vă urez succese cât mai mari în această privință! (Aplauze puternice).

Stimați tovarăși!

După cum se știe, partidul și statul nostru desăvârșim o largă activitate internațională. În întreaga sa politică externă, partidul, statul nostru se călăuzesc după principiile deplinei egalități în drepturi, respectului independenței și suveranității naționale, neamestecului în treburile interne, avantajului reciproc, ale renunțării la forță și la amenințarea cu forța în relațiile dintre state. Aceste principii cuprind o afirmare tot mai puternică în lume, sînt recunoscut de astăzi, într-o măsură tot mai mare, ca singurele în stare să asigure relații noi, de colaborare și pace între toate statele lumii.

Acordăm, desigur, o atenție deosebită colaborării cu toate țările socialiste, milităm pentru înțitărea unității lor, considerăm că aceasta corespunde intereselor tuturor acestor state și fiecărei țări socialiste în parte, cauzelor generale a socialismului și păcii în lume. O atenție deosebită acordăm, de asemenea, largilor colaborări cu țările care au trecut pe calea dezvoltării independente, cu mișcările de eliberare națională. Considerăm că largirea acestei colaborări corespunde alt intereselor fiecărei țări, și a cauzelor generale a luptei antimperialiste, cauzelor păcii și colaborării.

Totodată, în spiritul coexistenței pașnice, promovăm largi relații cu toate statele lumii, inclusiv cu statele capitaliste dezvoltate, extindem participarea României la diviziunea internațională a muncii. Acționăm în acest fel, aducem o contribuție activă la desăvârșirea luptei popoarelor împotriva politicii imperialiste de forță și dictat, pentru împlinirea unor schimbări radicale în viața internațională.

Trebuie să menționăm că evenimentele din ultimii ani, inclusiv cele din 1972 — și așa putea spune și de la începutul anului 1973 — confirmă pe deplin justitatea politicii externe a României, a hotărârilor Congresului al X-lea și ale Conferinței Naționale cu privire la evoluția vieții și a relațiilor internaționale. În lume s-au produs schimbări importante, care continuă să se accentueze, imprimând un curs spre deslindere, spre creșterea unor condiții mai bune pentru soluționarea diverselor probleme complicate pe calea tratativelor pe cale pașnică.

Creșterea rolului popoarelor în viața internațională, se dezvoltă conștient la care reprezintă o forță tot mai importantă în desăvârșirea activității pe plan mondial.

Salutăm cu multă satisfacție parafarea acordului de la Paris cu privire la încetarea războiului din Vietnam. Sperăm că, așa cum s-a spus, el va fi semnat în ziua de 27 ianuarie și că din această zi vor începe cu desăvârșire acțiunile militare. România a acordat întotdeauna întregul său sprijin poporului vietnamez și celorlalte popoare din Indochina, a militat cu fermitate pentru o soluționare pașnică, pe calea tratativelor, a războiului din Vietnam și, în general, din Indo-China. Ne exprimăm speranța că acordul realizat va deschide calea pentru o pace tra- nică, creșterea condițiilor ca poporul vietnamez, popoarele din Indochina să-și poată consacra forțele dezvoltării lor economice și sociale, să-și poată soluționa problemele corespunzătoare voinței și hotărârii lor, fără nici un amestec din afară. (Vii aplauze). Și în viitor România va de- volta larg colaborarea cu aceste state, deoarece considerăm că pe această cale vom putea contribui la vindicarea mai rapidă a rănilor războiului, la dezvoltarea acestor țări, la înțitărea prieteniei și colaborării între popoarele noastre.

Acordăm o mare atenție împlinirii securității în Europa. Participăm activ la Helsinki și elaborarea și definitivarea măsurilor în vederea încheierii conferinței generale europene. Sintem hotărâți să acționăm — atât în cadrul lucrărilor pregătitoare, cât și în viitor, în diferite forme, inclusiv în cadrul Conferinței Generale — pentru ca hotărârile ce se vor lua să țină seama de dorința și interesele tuturor popoarelor din Europa, să asigure oezizarea relațiilor dintre ele pe o bază nouă, să garanteze dezvoltarea liberă, independentă a fiecărei națiuni, colaborarea largă între statele continentului, să deschidă perspective pentru o pace îndelungată și, în același timp, să contribuie la soluționarea și a altor probleme în relațiile cu toate statele lumii.

Acordăm o mare atenție problemei militare din Europa. Considerăm că la soluționarea acestor probleme — parte integrantă a securității — dezvoltării pașnice a Europei — trebuie să participe toate statele. Este necesar să se găsească forme corespunzătoare pentru a fi abordate multiplele probleme care se ridică în legătură cu aceasta, ca popoarele să realizeze pași înainte spre dez- angajare militară, spre reducerea și retragerea trupelor străine de pe teritoriile altor state, reducerea trupelor naționale, precum și spre înlăturarea altor măsuri care să încetă în direcția deslinderii, a păcii și cooperării în Europa. (Aplauze puternice).

În cadrul securității europene acordăm o atenție deosebită dezvoltării relațiilor cu țărele din Balcani, cooperării balcanice, considerăm că există condiții mai favorabile pentru a transforma această regiune într-o zonă a colaborării și păcii. Ne preocupăm și sintem îngrijorați de menținerea încredării din O- rientul Mijlociu. Considerăm că tre- buie să se depună eforturi susținute pentru a se ajunge la o soluție poli- tică, în spiritul rezoluției Consiliului de Securitate. În același timp, este necesar să se țină seama de necer- sitatea de a se asigura rezolvarea problemei peupletii palestiniene, în conformitate cu interesele acesteia.

Trebuie să acționăm cu mai multă fermitate, împreună cu toate forțele progresive, în vederea soluționării problemelor litigioase dintre state pe calea politică, a tratativelor, pentru lichidarea tuturor zonelor de încordare din lume. Aceasta corespunde intereselor tuturor statelor lumii, cauzelor progresului și civilizației în general.

Acordăm o mare atenție problemei dezarmării generale și în primul rând a celei nucleare, dorim cu su- dete de miliarde de dolari care se cheltuiesc acum pentru înarmare să fie folosite în scopul bunăstării și fericirii popoarelor. Nu este un secret că și România este nevoită să facă eforturi în această direcție în vederea înțitării capacității de apă- rare a țării. Lupta pentru dezarmare nu este o problemă abstractă, ci o problemă concretă, altă a poporului nostru, și a tuturor popoare- lor. Trebuie să facem totul pentru a se trece la realizarea unor mă- suri concrete de dezarmare. (Aplauze prelungite).

Stabilitatea unor noi relații în viața internațională și în promovarea cursului spre deslindere care a început, un rol tot mai important au Organizația Națiunilor Unite și alte organisme internaționale. Ca și pînă acum, România va acționa cu toată fermitatea pentru creșterea rolului ONU și a celorlalte organisme internaționale. Este necesar ca la soluționarea problemelor internaționale să se țină seama de interesele tuturor statelor și popoarelor, ca fi- ecare stat — fie el mare, mijlociu sau mic — să participe cu drepturi egale la găsirea celor mai bune solu- ții care să garanteze independența, suveranitatea, pacea și dezvoltarea fiecărui popor. Apreciez pozitiv schimbările care au loc în lume, dar nu ne facem ilu- zii că totul va merge de la sine. Știu că mai sînt foarte ostile destinderii și independenței popoarelor. De aceea, considerăm că este necesar să fa- cem totul pentru unirea tuturor for- țelor progresive, antimperialiste. Să în puterea popoarelor să asig- ure afirmarea în lume a unei noi poli- tică!

În ce o privește, România va fa- ce tot pentru a contribui la extin- derea colaborării între popoare, la asigurarea păcii în lume, conștient că această politică corespunde pe deplin intereselor vitale ale poporului nostru, ale tuturor popoarelor cauzelor prieteniei între toate națio- nile lumii. (Aplauze puternice).

Dragi tovarăși!

În încheiere, aș dori să mulțumesc conferinței, comunistilor, oamenilor muncii din Capitală pentru urările ce mi-au fost adresate în aceste zi- le și astăzi. În toate acestea văd o aprobare a politicii interne și ex- terne a partidului nostru, o expresie a hotărârii oamenilor muncii din București, ca și a întregului nostru popor, de a înlătura cu fermitate această politică. Vă pot asigura, tovarăși, că în ce mă privește, voi servi cu toată fiin- ta mea cauza poporului, a partidului, a comunismului și păcii. (Aplauze puternice; urale. Se scandează: CEAUȘESCU — LA MULȚI ANI!).

Doresc să-mi exprim încă o dată convingerea că organizația de partid din Capitala patriei noastre socia- liste își va îndeplini cu cinste ma- rile îndatoriri ce-î revin, că ome- nii muncii din București își vor spori aportul la triumful societății socia- liste multilaterale dezvoltate în Româ- nia, la bunăstarea și fericirea întregu- lui nostru popor. (Aplauze puternice; urale. Se scandează „Ceaulescu și poporul”).

Vă doresc dumnezeoasă, tuturor comunistilor și oamenilor muncii din Capitală, multe succese în întreaga activitate, sănătate și fericire! (Aplauze îndelungate; urale puternice. Se scandează: „Ceaulescu — PCR”). Toți participanții la conferin- ță ovaloanțară minute în șir pentru partid, pentru Comitetul Central, pentru secretarul general al partidu- lui, tovarășul Nicolae Ceaulescu.

# Dejun în cinstea tovarășului Nicolae Ceaulescu

(Urmare din pag. 1-a)

atunci cînd ridic paharul în sănătatea ta. Să trăiești, la mulți ani!

Rînd pe rînd vin apoi la tovarășul Nicolae Ceaulescu, toasind în cinstea sa, militant din ilegalitate al partidului, prim-secretarul comitetelor județene de partid, reprezentant al oamenilor de știință și cultură, Con- siliumul Național al Femeilor, al or- ganizațiilor de tineret, un mare nu- măr din cel prezent.

Astăzi, cînd împlinim 55 de ani de viață și patru decenii de cînd ați intrat în rândurile mișcării comu- niste, — a spus în toasul său to- varășul Chivu Stoica, îngăduim-l, vă rog, să vă exprim, în numele ce- lor mai în vîrstă din noi, al tute- ror membrilor de partid din anii ile- galității, cele mai calde felicitări, urări de sănătate și putere de muncă pentru binele partidului și al țării pentru fericirea personală, a soției dumnezeoasă, a tuturor celor care vă sînt dragi.

Capacitatea de a interpreta și de- volta creator marxismul, largul dum- nezoasă orizont de cunoaștere în toate calitățile de activist de partid și de stat, de om între oameni, clar- viziune și inteligență vie, spiritul dinamic și novator, dezvoltatul nețărmurit față de patrie și popor, internaționalismul consecvent ce vă caracterizează, constituie pentru noi toți un strălucit exemplu de comu- nist, de om politic și conducător.

Unul din marile merite ale silu- lui dumnezeoasă de muncă și viață este și acela că, pînă la loc de cinste principii activității colective, v-ați sîntut permanent cu masele, cu organele și organizațiile de par-

tid, cu mai vîrstnicii și cu tinerii, preluînd întotdeauna așa cum se cu- vine pe aceluși care în anii grei și ilegalității ați luptat și biruit atîtea greutăți. Unii dintre acești tovarășii sînt de față la această masă festivă și sînt onorați să vă omagieze la a 55-a aniversare, la împlinirea a patru decenii de muncă și luptă pentru cauza partidului comunistilor.

Luîte tovarășe Ceaulescu, la mulți ani, într-o tinerete fără băit- nete, spre propășirea socialismului și comunismului a patriei!

Toasind, tovarășul Vasile Vilcu a spus: Am mandatul tovarășilor și colegilor mei și al celorlalți activiști din toate județele țării, să vă ex- prim deplina noastră recunoștință pentru munca roșie pe care ați desăvârșit-o și o desăvârșiți, înec din fragedă tinerete, pentru elibera- re socială și națională a poporului nostru, pentru exemplara dv. activi- tate creatoare, teoretică și practică, plină de cutezanță, de dăruire comu- nistă, pentru interesele României socialiste. Exprim, de asemenea, a- precierile și sprijinul unanim al or- ganizațiilor județene de partid, al tuturor oamenilor muncii față de poli- tică externă întotdeauna, profund in- ternaționalist pe care o promovăm.

Pretim nețărmurii de mult con- tribuția Dumnezeoasă la înțitărea unității de monoliți a întregului popor în jurul partidului, la creșterea ne- abătută a rolului conducător al parti- dului în toate domeniile vieții so- ciale, la promovarea principiului muncii și conducerii colective și la permanentizarea unei legături strîns- ce cu comitetele județene de partid, cu celelalte organizații de partid, de stat și obștești, cu masele de oameni

ai muncii din întreaga țară. Să ne trăiești cînt țara, pentru țara! Să ne trăiești la mulți ani!

În numele oamenilor de știință și cultură, prof. univ. dr. docent Mih- nea Gheorghiu a spus:

Istoria civilizației mînturisește că atunci cînd țării-mici au avut desti- nele mari acest mîntur s-a datorat marilor personalități pe care soarta națiunilor le-a hărăzit spre glo- ria lor. România are privilegiul unui asemenea fel, cu avantajul de a pur- ta marea sigiliu democratic deoa- rece, lăsat prin nișterea muncitor și liu al clasei muncitoare prin desti- nel, intelectual modern prin pregătire științifică, conștientul nostru de a- zî întinște în lupta sa activitate și experiență, și personalitate în ființa lui intimă, unitate a tuturor factorilor activi ai națiunii, patrio- tismul lor socialist.

Felicitîndu-vă pentru decernarea titlului de Doctor Honoris Causa, permiteți-mi să ridic acest pahar în onoarea Dumnezeoasă, luîte tovarășe Ceaulescu, pentru bucuria și satisfacția întregii intelectualități so- cialiste, de a vă sî în fruntea ei, a conducerii partidului și statului; acum și într-o multă ani!

Transmîtînd secretarului general al partidului, în numele Consiliului Na- țional al Femeilor și al tuturor fe- meilor din România, cele mai calde felicitări, urările fierbinți de sănă- tate, fericire, tinerete veșnică, împli- niri tot mai strălucite în activitatea sa nobilă, neobosită închinată pro- gresului continuu al patriei noastre, fericirii poporului român, cauzelor socialismului, păcii și înțitării între popoare, tovarășa Suzana Gădea a spus:

Vă încredințăm, scumpe tovarășe Nicolae Ceaulescu, că milioanele de femei din patria noastră, împreună cu soții, liii, frații lor, își vor pune întreaga lor capacitate creatoare, de- votamentului, hărnicia, spiritul de ini- tiativă în slujba înțitării țelurilor mîrețe, înscrise pe steindurul Partidu- lui Comunist Român, care conduce poporul nostru din biruință în biru- ință, pe drumul socialismului și comunismului, al prosperității și păcii.

În toasul său, primul secretar al CC al UTC, Traian Ștefănescu, relovă că împreună cu întregul nostru popor, ca întotdeauna, tineretului — pionierii, muncitorii, țșranii, elevii, studenții, intelectuali, români și de alte naționalități — a fost prezent spre a ura, din toată inima, secreta- rului general al partidului, noi și fericite împliniri spre binele partidulu- lui, al întregului nostru popor. Tineretul vede în Dumnezeoasă pe a- cela care din fragedă tinerete a por- nit lupta revoluționară, iar astăzi, în fruntea partidului și statului, ne conduce înainte, spre noi victorii. Vedem în Dumnezeoasă eroul națio- nal, care trebuie urmat de fiecare dintre uleiștii patriei. Vă asigura- m, tovarășe secretar general, că tînăra generație a patriei, la fel ca întotdeauna, va urma neabătut poli- tică partidului nostru, indicațiile dumnezeoastrei.

Răspundînd urărilor adresate, a luat cuvîntul tovarășul Nicolae Ceaulescu, cuvintele sale fiind salu- tate cu puternice și îndelungi aplauze. Toți cel prezenți au urat din nou, cu profundă dragoste, un căl- duros „La mulți ani!”

# Cuvîntul tovarășului Nicolae Ceaulescu

Dragi tovarăși!

Aș dori, încă o dată, să mulțu- mesc tuturor tovarășilor care au ex- primit în aceste zile, și astăzi, sen- timentele de dragoste și stimă la a dresa mea. Așa cum am mai spus, consider această o expresie a apro- bării depline și a încrederii în poli- tică partidului și statului nostru, pentru că, pînă la urmă, în societate- noastră socialistă fiecare om poate să reprezinte ceva numai în stîrșna unitate cu partidul, cu popo- rul, cu clasa muncitoare. Deci, se cuvine să exprimăm aceste sentimente la adresa partidului, a poporului ro-

mân, care a desăvârșit de-a lungul veacurilor lupte grele, dar a sînt întotdeauna să învingă greutățile și să înalțeze pe calea progresului și civilizației.

Este adevărat că partidul nostru asigură poporul și conducere șta- bilită, conștientă. Dar fără popor, partidul nostru nu ar reprezenta ni- cun, cauza socialismului și comu- nismului cauză a păcii și cooperării pen- tru că dorința și vreaa poporului român este de a construi socia- lismul și comunismul, de a trăi în pa- ce și colaborare cu toate națiunile lumii. (Aplauze puternice).

Doresc să-mi exprim încă o dată

convingerea că întregul activ de partid și de stat din toate domeniile de activitate — politică, administra- tivă, științifică, culturală — va acțio- niona și va face totul pentru înlătura- rea politicii marxist-leniniste a partidului nostru, pentru realizarea programului elaborat de Congresul al X-lea al partidului, de Conferin- ță Națională, că, unii în jurul Co- mitetului Central, acționînd cu toții în stîrșna legătură cu poporul, vom asigura triumful comunismului în România.

În sănătatea voastră, a partidului nostru, în sănătatea poporului rom- mîn. (Aplauze puternice).

# Felicitări prezentate tovarășului Nicolae Ceaulescu de către șefii misiunilor diplomatice

(Urmare din pag. 1-a)

Într-o relație de colaborare și prietenie cu țările pe care dumnezeo- văm și reprezentanți, ca, de altfel, o contribuție la buna colaborare și la cauza păcii în general.

În ceea ce privește, și în viitor voi servi, ca și pînă acum, poporul meu. Și, servind poporul, voi servi parti- dului, cauza socialismului și comu- nismului cauză a păcii și cooperării pen- tru că dorința și vreaa poporului român este de a construi socia- lismul și comunismul, de a trăi în pa- ce și colaborare cu toate națiunile lumii. (Aplauze puternice).

Doresc să-mi exprim încă o dată

cu care dezvoltăm aceste relații — dat, în lumea de astăzi, relațiile bune dintre două state sînt, totodată, o contribuție la buna colaborare și la cauza păcii în general.

Într-o relație de colaborare și prietenie cu țările pe care dumnezeo- văm și reprezentanți, ca, de altfel, o contribuție la buna colaborare și la cauza păcii în general.

În ceea ce privește, și în viitor voi servi, ca și pînă acum, poporul meu. Și, servind poporul, voi servi parti- dului, cauza socialismului și comu- nismului cauză a păcii și cooperării pen- tru că dorința și vreaa poporului român este de a construi socia- lismul și comunismul, de a trăi în pa- ce și colaborare cu toate națiunile lumii. (Aplauze puternice).

Doresc să-mi exprim încă o dată

convingerea că întregul activ de partid și de stat din toate domeniile de activitate — politică, administra- tivă, științifică, culturală — va acțio- niona și va face totul pentru înlătura- rea politicii marxist-leniniste a partidului nostru, pentru realizarea programului elaborat de Congresul al X-lea al partidului, de Conferin- ță Națională, că, unii în jurul Co- mitetului Central, acționînd cu toții în stîrșna legătură cu poporul, vom asigura triumful comunismului în România.

În sănătatea voastră, a partidului nostru, în sănătatea poporului rom- mîn. (Aplauze puternice).

Doresc să-mi exprim încă o dată

# STIMĂ, RECUNOȘTINȚĂ ȘI NETĂRMURIT ATAȘAMENT

Aniversarea zilei dumnezeoastrei de naștere constituie pentru colec- tivul de muncitori, ingineri și tehnicieni al fabricii „Arădeanca” din Arad cel mai fericit prilej pentru ca, mulțumindu-vă din inimă pentru îndelungata dumnezeoastă activitate revoluționară consacrată cauzelor partidului, propășirii poporului român, să vă adresăm călduroase felici- țări și cele mai bune urări de sănătate, fericire și viață îndelungată.

Urmărim și noi, zi de zi, cu sentimente de mîndrie și recunoștință, munca laborioasă ce o desăvârșiți în fruntea partidului și statului, pen- tru elaborarea și înlăturarea politicii științifice a Partidului Comunist Român, stăruitoarea dumnezeoastă preocupare de afirmare tot mai intensă a națiunii socialiste române între cele mai avansate și prospere națuni ale lumii contemporane.

Spunem Ceaulescu și în constiința noastră este prezentă luminoasa dumnezeoastă personalitate de om și militant comunist, care, ca ni- merit altul, își consacră întreaga viață și putere de muncă intereselor supreme ale poporului său, ducînd neîntinșii în lume mesajul de prietenie și dorința de pace a oamenilor acestui pămînt.

Considerăm că la această aniversare cel mai frumos dar pe care vi-l putem face este de a ne angaja în fata dumnezeoastrei, tovarășe secretar general, de a nu preocupă eforturile în marea operă construc- tivă a poporului nostru, să facem totul pentru a înlătura cinciinalul înalte de termen, aducîndu-ne astfel contribuția la fîrșirea societății socialiste multilaterale dezvoltate pe pămîntul Românesc.

Folosim acest minunat prilej pentru a-ți transmite și tovarășei dum- nezoastrei de viață cele mai sincere omagii.

Vă dorim din toată inima, scumpe tovarășe, Nicolae Ceaulescu, multă energie și putere de muncă, să fii mereu tînăr, pentru a ne conduce, cu fermitatea și înțelepciunea, să vă caracterizează, pînă pe culmile celei mai înalte ale comunismului.

„LA MULȚI ANI!”

COMITETUL DE PARTID ȘI COMITETUL OAMENILOR MUNCII DE LA FABRICA „ARĂDEANCA” ARAD

cu care dezvoltăm aceste relații — dat, în lumea de astăzi, relațiile bune dintre două state sînt, totodată, o contribuție la buna colaborare și la cauza păcii în general.

Urmărim și noi, zi de zi, cu sentimente de mîndrie și recunoștință, munca laborioasă ce o desăvârșiți în fruntea partidului și statului, pen- tru elaborarea și înlăturarea politicii științifice a Partidului Comunist Român, stăruitoarea dumnezeoastă preocupare de afirmare tot mai intensă a națiunii socialiste române între cele mai avansate și prospere națuni ale lumii contemporane.

Spunem Ceaulescu și în constiința noastră este prezentă luminoasa dumnezeoastă personalitate de om și militant comunist, care, ca ni- merit altul, își consacră întreaga viață și putere de muncă intereselor supreme ale poporului său, ducînd neîntinșii în lume mesajul de prietenie și dorința de pace a oamenilor acestui pămînt.

Considerăm că la această aniversare cel mai frumos dar pe care vi-l putem face este de a ne angaja în fata dumnezeoastrei, tovarășe secretar general, de a nu preocupă eforturile în marea operă construc- tivă a poporului nostru, să facem totul pentru a înlătura cinciinalul înalte de termen, aducîndu-ne astfel contribuția la fîrșirea societății socialiste multilaterale dezvoltate pe pămîntul Românesc.

Folosim acest minunat prilej pentru a-ți transmite și tovarășei dum- nezoastrei de viață cele mai sincere omagii.

Vă dorim din toată inima, scumpe tovarășe, Nicolae Ceaulescu, multă energie și putere de muncă, să fii mereu tînăr, pentru a ne conduce, cu fermitatea și înțelepciunea, să vă caracterizează, pînă pe culmile celei mai înalte ale comunismului.

„LA MULȚI ANI!”

COMITETUL DE PARTID ȘI COMITETUL OAMENILOR MUNCII DE LA FABRICA „ARĂDEANCA” ARAD

cu care dezvoltăm aceste relații — dat, în lumea de astăzi, relațiile bune dintre două state sînt, totodată, o contribuție la buna colaborare și la cauza păcii în general.

Urmărim și noi, zi de zi, cu sentimente de mîndrie și recunoștință, munca laborioasă ce o desăvârșiți în fruntea partidului și statului, pen- tru elaborarea și înlăturarea politicii științifice a Partidului Comunist Român, stăruitoarea dumnezeoastă preocupare de afirmare tot mai intensă a națiunii socialiste române între cele mai avansate și prospere națuni ale lumii contemporane.

Spunem Ceaulescu și în constiința noastră este prezentă luminoasa dumnezeoastă personalitate de om și militant comunist, care, ca ni- merit altul, își consacră întreaga viață și putere de muncă intereselor supreme ale poporului său, ducînd neîntinșii în lume mesajul de prietenie și dorința de pace a oamenilor acestui pămînt.

Considerăm că la această aniversare cel mai frumos dar pe care vi-l putem face este de a ne angaja în fata dumnezeoastrei, tovarășe secretar general, de a nu preocupă eforturile în marea operă construc- tivă a poporului nostru, să facem totul pentru a înlătura cinciinalul înalte de termen, aducîndu-ne astfel contribuția la fîrșirea societății socialiste multilaterale dezvoltate pe pămîntul Românesc.

Folosim acest minunat prilej pentru a-ți transmite și tovarășei dum- nezoastrei de viață cele mai sincere omagii.

Vă dorim din toată inima, scumpe tovarășe, Nicolae Ceaulescu, multă energie și putere de muncă, să fii mereu tînăr, pentru a ne conduce, cu fermitatea și înțelepciunea, să vă caracterizează, pînă pe culmile celei mai înalte ale comunismului.

„LA MULȚI ANI!”

COMITETUL DE PARTID ȘI COMITETUL OAMENILOR MUNCII DE LA FABRICA „ARĂDEANCA” ARAD

# În semn de înaltă prețuire

Cu ocazia anivers



# HOTĂRÎREA Conferinței organizației județene de partid

### TEXT PRECURTAT

Realizarea prevederilor înscrise în planul de stat pe anul 1973, ridicarea pe un plan superior a activității în toate compartimentele vieții noastre economice, pun sarcini de mare răspundere în fața organelor și organizațiilor de partid din județul nostru, fac necesară înțărirea în continuare a rolului lor conducător, în orientarea și organizarea activității din economie județeană, în unirea și mobilizarea tuturor forțelor de care dispunem, a energiei și elanului oamenilor muncii, în direcția realizării sarcinilor de plan și a sporirii eficienței economice în toate domeniile de activitate.

Pentru înfăptuirea cu succes a planului pe anul 1973 și asigurarea îndeplinirii cîincinului în patru ani și jumătate, conferința organizației de partid

#### HOTĂRAȘTE

##### ÎN INDUSTRIE

1. — Comitetul județean de partid va îndruma și sprijini organele și organizațiile de partid, conducerea unităților economice să pună în centrul preocupărilor lor îndeplinirea ritmică a planului pe anul 1973, astfel ca la sfîrșitul acestui an prin realizarea sarcinilor maxime să obținem o producție suplimentară față de prevederile inițiale ale cîincinului de cel puțin 1.200 mil. lei. Pentru asigurarea realizării acestei sarcini, organele și organizațiile de partid, conducerea și comitetele oamenilor muncii vor stabili de urgență măsurile care se impun la fiecare loc de muncă, după cum urmează:

a. folosirea intensivă a capacităților de producție prin încălzirea corespunzătoare a tuturor mașinilor și utilajelor, care să ducă la creșterea indicilor de utilizare în secțiile de bază la cel puțin 85 la sută. Pentru încălzirea judicioasă a capacităților de producție existente și a celor care vor mai intra în funcțiune în cursul anului 1973 se va acorda o atenție deosebită eşalonării sarcinilor de plan pe luni și trimestre, în așa fel încît în primul semestru să se realizeze cel puțin 50 la sută din volumul planului anual, iar pînă la 15 decembrie 1973 planul să fie îndeplinit integral la nivelul parametrilor maximi, alt valoric cît și fizic, pe sortimente;

b. în vederea evitării oricăror goluri de producție și pentru înalțarea lucrului în așa fel încît să se realizeze cel puțin 85 la sută din volumul planului anual, iar pînă la 15 decembrie 1973 planul să fie îndeplinit integral la nivelul parametrilor maximi, alt valoric cît și fizic, pe sortimente;

c. se va generaliza schimbul III și se va extinde schimbul III în toate unitățile, secțiile și compartimentele, precum și la mașinile și agregatele care constituie lucrul înșur, la Uzina de vagoane, Uzina de strunguri, C.E.L.L., I.A.M.M.B.A., se va asigura creșterea coeficientului de schimburi la 2,4-2,6 în cadrul trimestrelor I și al acestui an. Vor fi luate, de asemenea, măsuri corespunzătoare de asigurare a asistenței tehnice pe toate schimburile;

d. se va acorda atenția cuvenită scutirii duratei de reparatii a mașinilor și utilajelor, asigurîndu-se din timp piesele de schimb necesare. e. pentru îmbunătățirea activității de producție și eliminarea locurilor înșur se va completa planul de autototare a unităților economice, astfel ca în anul 1973 să se asigure cu cel puțin 25 la sută mai multe unități și mașini decît în anul 1972. f. se va acționa cu hotărîre pentru scurtarea duratei de realizare a parametrilor proiectați la obiectivele care au intrat în funcțiune în anul 1972 și cele care urmează să se dea în funcțiune în anul 1973.

g. consiliile și comitetele oamenilor muncii vor lua măsuri pentru folosirea integrală a suprafețelor de producție existente.

2. — Sub îndrumarea permanentă a organizațiilor de partid, comitetele oamenilor muncii vor lua măsurile necesare pentru îmbunătățirea aprovizionării tehnico-materiale a întreprinderilor.

3. — Comitetele și consiliile oamenilor muncii, cu sprijinul organizațiilor de partid vor îndruma mai îndeaproape activitatea serviciilor tehnice pentru valorificarea superioară a materialelor prime și materialelor, în vederea realizării unor produse cu performanțe tehnico-economice și valori de întreținere ridicate, care să încorporeze o cantitate cît mai mare de muncă complexă.

4. — Încă din prima lună a acestui an organele și organizațiile de partid, comitetele și consiliile oamenilor muncii de la Uzina de vagoane, Uzina de strunguri, Uzina de textile „30 Decembrie”, C.E.L.L., Fabrica de confecții, Fabrica de înălțăminte „Libertatea”, U.F.R.M.A. și celelalte întreprinderi vor trebui să se potocose pentru diminuarea consumurilor specifice de materii prime, materiale și combustibili, pentru economisirea metalului și utilizarea pe scară mai largă a înlocuitorilor pentru creșterea vitezei de rotație a fondurilor materiale și financiare.

Pentru realizarea de economii și evitarea oricărei forme de îșpă, fiecare unitate economică va întocmi și aplica programul de măsuri care să asigure utilizarea deșeurilor metalice, textile, de piele și altele. Unitățile industriale locale, cooperata mesteșugărească și de consum, D.C.A., și alte unități, vor organiza activități pentru valorificarea superioară a deșeurilor de la întreprinderile republicane.

5. — Conferința organizației județene de partid apreciază că trebuie depus în continuare un efort sporit pentru ridicarea mai rapidă a productivității muncii, într-un ritm mediu anual de 13,5%. În următorii trei ani, astfel ca la sfîrșitul cîincinului să fie cu 53 la sută mai mare decît în anul 1970.

Comitetele de partid, consiliile și comitetele oamenilor muncii vor stabili, pînă la sfîrșitul trimestrului I, măsuri pentru reducerea personalului administrativ și auxiliar, urmînd ca cei rămași disponibili să fie utilizați pentru producție. În acest sens, Uzina de strunguri și C.E.L.L. se vor organiza ca întreprinderi model privind folosirea eficientă a personalului tehnico-administrativ.

6. — Comitetul județean de partid, încă de la începutul anului 1973, va acționa cu mai multă hotărîre la întreprinderile ce au activitate de comerț exterior în vederea realizării și depășirii sarcinilor de export, pentru participarea activă a județului nostru la schimburile internaționale de valori și sporirea contribuției județului la echilibrarea balanței de plăți externe.

7. — Pentru îmbunătățirea condițiilor de muncă, Consiliul Județean al sindicatelor va desfășura o amplă acțiune în toate întreprinderile industriale, în urma căreia va întocmi un studiu privind măsurile ce se impun pentru reducerea eforturilor fizice la fiecare loc de muncă, precum și asupra modului în care sînt create condiții pentru respectarea normelor de tehnica securității muncii.

8. — Comitetul județean de partid va acorda sprijinul necesar organizării activității muncitorești DE CONTROL a activității economice și sociale, îndrumînd corespunzător organele și organizațiile de partid în ceea ce privește constituirea acestor consiliii și a comisiilor pe probleme și stabilirea programului de activitate conform prevederilor legii.

#### ÎN INVESTIȚII-CONSTRUCȚII

1. — Activitatea organelor și organizațiilor de partid, U.T.C. și sindacale, a conducerii colective ale unităților de construcții, montaj, beneficiarii și proiectanții va fi îndreptată în direcția mobilizării tuturor forțelor în vederea realizării exemplare a programelor de investiții, pentru scurtarea duratei de execuție și de dare în funcțiune a noilor capacități.

2. — În unitățile de construcții-montaj se vor extinde metode industriale de execuție, care vor trebui să atingă pînă la finele anului un procent de minimum 80 la sută din totalul lucrărilor, iar coeficientul de utilizare a mașinilor și utilajelor de construcții la 80-85 la sută.

3. — Se va asigura ritmicitatea în execuție și continuitatea lucrărilor în tot cursul anului, prin asigurarea timp a proiectelor și amplasamentele, perfecționarea continuă a organizațiilor muncii, înălbirea ordinii și disciplinei, aprovizionarea la timp a locurilor de producție, extinderea efortului global, etc.

4. — Pentru realizarea prevederilor planului și scurtarea termenelor de punere în funcțiune a obiectivelor pe anul 1973, factorii care concurează la realizarea investițiilor, organele și organizațiile de partid să se ocupe în mai mare măsură de urmărirea modului de realizare a lucrărilor de investiții.

5. — Pe baza măsurilor politice și tehnico-organizatorice ce se vor lua, se va asigura ca, pînă la sfîrșitul anului 1973, să se dea în folosință cu o lună mai devreme: Fabrica de PAL Arad, Fabrica de feronerie Arad, 200 apartamente, două creșe, complexe zootehnice și obiective de îmbunătățiri funciare.

#### ÎN DOMENIUL COMERȚULUI

1. — Conducerea unităților comerciale, sub îndrumarea și cu sprijinul organizațiilor de partid, vor întreprinde acțiunile de modernizare a rețelei comerciale în vederea satisfacerii cu mai multă operativitate a cerințelor populației. Se va extinde dezvoltarea cu mărfuri alimentare și nealimentare la domiciliu, se vor lua măsuri de mecanizare a muncii în depozitele unităților și la operațiunile de încălzire-deschidere.

2. — Uniunea județeană a cooperativei mesteșugărești va extinde și diversifica serviciile către populație, atât la orașe cît și în mediul rural.

3. — Uniunea județeană a cooperativei de consum va elabora înă de la începutul acestui an un program de măsuri prin care să se asigure permanentă aprovizionare cu produse alimentare și articole de larg consum a orașelor, a punctelor forestiere, a carciilor, santierelor și altele. De asemenea, se vor amenaja noi puncte turistice, și se vor dota și aproviziona corespunzător cele existente.

#### ÎN AGRICULTURĂ

1. — În producția vegetală obiectivul principal rîmne în continuare sporirea producției de cereale. În special grîu și norumb, ca în anul 1973 să se realizeze o producție totală de 264 mii tone grîu, 359 mii tone porumb.

2. — Se vor lua măsuri pentru îmbunătățirea structurii culturilor, urmîndu-se sporirea suprafețelor cultivate cu plante tehnice, în scopul obținerii în acest an a cel puțin 27.030 tone floarea-soarelui, 409.000 tone sfeclă de zahăr, 17.400 tone tînepă pentru fibre și 2.300 tone tutun.

3. — În sectorul horticol sporirea producției de legume, fructe și stru-

guri rîmne în continuare sarcina principală pentru organele și organizațiile de partid, consiliile populare, organele agricole județene și conducerea unităților de producție. În scopul obținerii în acest an a unei cantități în valoare de 139 mii tone legume, 15 mii tone fructe proaspete și 21 mii tone struguri.

4. — Prin lucrările de îmbunătățiri funciare care se vor realiza în acest an, suprafețele amenajate pentru irigații vor crește cu 2.100 ha, se vor scoate de sub influența excesului de umiditate, 9.700 ha, prin lucrări de îndiguri, 25.030 ha prin lucrări de desecări, iar pentru combaterea eroziunii solului se vor executa lucrări pe 1.000 ha.

5. — În sectorul zootehnic efectivele de animale vor trebui să ajungă la sfîrșitul acestui an la 199.500 bovine, din care 160.000 mîncă, 438.000 porcine, din care 47.750 mîncă, 340.000 ovine și 1.170 mii păsări ouătoare.

În vederea dezvoltării creșterii animalelor în gospodăria personală a țărănilor vor fi luate măsuri pentru vizarea unui număr mai mare de animale mîncă și de producție către acest sector, precum și asigurarea bazei furajere prin orientarea țărănilor de a cultiva plante furajere pe loturile personale.

Se va urmări creșterea producției de masă verde pe pășuni și înșete, care trebuie să devină principala sursă pentru creșterea animalelor în condiții naturale.

#### ÎN DOMENIUL MUNCII IDEOLOGICE

1. — Comitetul județean de partid va pune în centrul muncii politice-ideologice continuarea studiilor aprofundate de către membrii de partid, de către toți oamenii muncii a documentelor Conferinței Naționale a partidului din Iulie 1972, a altor documente de partid și de stat, la cadrul învățămîntului de partid se vor organiza sistematic dezbateri care să dezvolte la comisiile consiliile socialiste, atitudinea înălbă față de muncă, față de proprietatea obștească, legile statului și regulile conviețuirii sociale, să dezvolte opinia de masă împotriva atitudinilor obscurantiste, înapoiate, spiritului de combativitate revoluționară.

2. — Organele și organizațiile de partid vor manifesta mai multă înălbă în folosirea celor mai eficiente forme ale muncii politice în sprijinul realizării prevederilor actualului plan cîincin în opta ani și jumătate. Se va acorda atenție mai mare generalizării experienței pozitive, organizării unor ample acțiuni politice și cultural-educative orientate spre îmbunătățirea calitativă a întregii activități economice.

3. — În vederea formării și dezvoltării conștiinței politice și cetățenești a populației și a participării ei active la viața social-economică a județului, Comitetul județean de partid va acționa în direcția politice, socialiste, Comitetul județean al U.T.C., Comitetul județean al femeilor, Consiliul județean al tineretului și al studenților, Consiliul județean al tineretului și al studenților vor organiza activități culturale, politice și social-culturale. Vor lua măsuri pentru îmbunătățirea activității cultural-educative și orientarea acesteia spre însușirea și înțelegerea de către masele latente a lîniei politice a partidului și a statului, înălbirea și generalizarea inițiativelor „Fiecare cetățean al județului un bun proprietar, gospodar, producător”.

4. — O atenție sporită se va acorda îmbunătățirii conținutului de idei a propagandei, învățămîntului de partid. Organele și organizațiile de partid se vor preocupa de folosirea judicioasă a cabinetelor de științe sociale.

5. — În vederea îmbunătățirii muncii pe lînia propagandei materialist-științifice se vor lua următoarele măsuri:

a. — periodic, pe baza unui program aprobat de secretariatul Comitetului județean de partid, se va înșura grupul de lecturi și responsabilității brigăzilor științifice care desfășoară activitate materialist-științifică;

b. — periodic, Secretariatul Comitetului județean de partid va analiza modul în care se îndeplinesc prevederile cuprinse în planul de măsuri al Comitetului județean de partid, privind desfășurarea propagandei materialist-științifice.

6. — Se va acorda atenție deosebită studiilor și valorificării tradițiilor culturii populare, patrimoniului etnografic și istoric, specific județului nostru.

7. — În localitățile cu populație compactă aparținînd naționalităților conlocuitoare se va acorda o grijă deosebită formării artistice ale acestora. Iar în localitățile cu populație mixtă va fi stimulată atragerea unui număr cît mai mare de oameni ai muncii romîni și aparținînd naționalităților respective în formații artistice comune, care să prezinte cu regularitate programe, atât în limba romînă cît și în limbile naționalităților conlocuitoare.

8. — Comitetul județean Arad al PCR va lua măsuri pentru încălzirea

tuturor intelectualilor din județ în învățămîntul de partid, în alte forme de pregătire politico-ideologică. Prin organizațiile UTC și de sindicaliști intelectualitatea tehnică va fi stimulată în preocuparea pentru creșterea științifică și rezolvarea unor probleme de ordin tehnico-economic.

9. — Inspectoratul școlar județean va lua măsuri pentru îmbunătățirea activității cadrelor didactice, prin pregătirea lor politico-ideologică și profesională, în scopul perfecționării continue a procesului instructiv-educativ.

10. — Ziarele locale vor trebui să manifeste mai multă receptivitate și operativitate față de fenomenele noi, inițiativile ce izvorăsc din activitatea colectivelor de muncă, față de sarcinile stabilite de Comitetul județean de partid.

ÎN DOMENIUL MUNCII ORGANIZATORICE ȘI AL VIETII INTERNE DE PARTID

1. — În lumina hotărîrilor Congresului al N-lea și ale Conferinței Naționale a partidului din Iulie 1972, Comitetul județean de partid va pune în centrul preocupărilor sale îmbunătățirea continuă a stilului și metodelor de muncă, a activității organelor și organizațiilor de partid.

Comitetul județean de partid va milita și în continuare pentru creșterea autonomiei și lărgirea atribuțiilor comitetelor municipale, orașenești și comunale de partid.

2. — Comitetul județean, organele și organizațiile de partid vor acorda o atenție deosebită respectării principiului muncii și conducerii colective. În acest sens, plenele de comitei, ședințele de birou, de secretariat vor fi mai bine pregătite, punîndu-se un accent mai mare pe antrenarea membrilor organelor și organizațiilor de partid la elaborarea hotărîrilor, la organizarea aplicării și controlului îndeplinirii lor.

Activul de partid, comisiile pe probleme vor fi folosite mai mult la efectuarea unor studii și analize privind cele mai importante probleme pe care le ridică economia, viața politică și social-culturală a județului, generalizarea experienței înălbite, în vederea ridicării pe o treaptă superioară a muncii de partid.

3. — Comitetele județean, municipale, orașenești și comunale de partid își vor sporii preocuparea pentru buna pregătire și desfășurare a adunărilor generale ale organizațiilor de bază, în vederea creșterii rolului lor în dezbaterile și soluționarea principalelor probleme ce se ridică în fața colectivelor de muncă.

4. — Creșterea numerică și calitativă a rîndurilor partidului va constitui o preocupare permanentă a Comitetului județean, a organelor și organizațiilor de partid, care vor manifesta și mai multă exigență față de calitățile moral-politice și profesionale ale celor care solicită primirea în partid.

5. — În centrul atenției Comitetului județean de partid va sta și în continuare munca de selecționare, creștere și promovare a cadrelor, punîndu-se la baza acestei activități, criteriile științifice corespunzătoare cerințelor actuale și de perspectivă ale județului. Se va acorda o atenție sporită promovării în muncă de răspundere a tineretului și femeilor.

6. — Comitetul județean de partid se va preocupa îndeaproape de conducerea și îndrumarea activității organizațiilor de masă și obștești.

De asemenea, va sprijini mai mult consiliile populare în vederea îmbunătățirii stilului lor de muncă, pentru lărgirea și continuarea autonomiei acestora, rezolvarea cu competență și operativitate a problemelor economice locale, social-culturale și administrativ-gospodărești.

Consiliile populare vor acorda o atenție deosebită studiilor de posibilă dezvoltare de sistematizare și urbanizare a localităților, urmînd cu perseverență aplicarea și respectarea prevederilor, studiilor, schițelor și detaliilor de sistematizare, precum și a disciplinei în construcție.

Sindicatul va intensifica preocuparea lor pentru îmbunătățirea activității politice-organizatorice și cultural-educative, stimulînd inițiativă, metodele înălbite de muncă, organizînd mai bine întrecerile socialiste, acțiunile mai hotărîte pentru înălbirea disciplinei în producție.

### CONVOCARE

Se convoacă Consiliul popular al județului Arad în cea de-a XIV-a sesiune ordinară, în ziua de marți, 30 ianuarie 1973, ora 8,00, în sala de ședințe a Consiliului județean al sindicatelor din Arad, Bd. Republicii nr. 81, cu următoarea

ORDINE DE ZI:

1. — Proiect de hotărîre cu privire la adoptarea planului economic-social al județului Arad, în anul 1973.
2. — Proiect de hotărîre cu privire la adoptarea bugetului Consiliului popular al județului Arad pe anul 1973.
3. — Răspunsul Consiliului popular al județului Arad la chemarea la întrecere lansată de Consiliul popular al județului Maramureș.
4. — Probleme organizatorice.
5. — Alegerea și revocarea anou judecător de la Judecătoria Arad.
6. — Ratificarea unor decizii ale Comitetului executiv al Consiliului popular al județului Arad.

Președinte: ANDREI CERVENCOVICI

Secretar: VASILE IGNAT

### CARNET CINEMATOGRAFIC

## „Am încălcat legea”

John Frankenheimer este din nou prezent pe ecranul noastre cu o nouă producție: „Am încălcat legea”, prin care inaugurează un nou gen în cariera lui: filmul intimist. „Experiența sa a reușit și este printre puținele pelicule care au oglindit atât de realist viața de provincie americană.”

„Una dintre calitățile importante ale filmului este aceea de a începe prin a ne pădli cu privire la psihologia personajelor, pentru a ne dezvălui pe urmă, judecata noastră făcînd astfel o cotitură de 180 de grade.”

Ca și în alte filme și aici Gregory Peck își etalează calitățile. Alături de el apare o înărbă speranță, actrița Tuesday Weld, care a obținut premiul pentru cea mai bună interpretare la Festivalul de la Venetia 1972.

### TELEZIUNE

Simbăta 27 ianuarie

9.00 Deschiderea emisiunii Telex.

9.05 Melodii populare interpretate de Natalia Gliga. 9.20 A fost odădată cu nicădată... „Prințesa tristă” (H.O.)

9.50 De vorbă cu gospodinele. 10.05 Universitatea TV. 10.50 Interpretul săptămînii: Vali Niculescu. 11.10 Capodopere ale muzicii universale. 12.05 Biblioteca pentru toți: Ioan Alexandru Brătescu-Voinești. 12.50 Telex-jurnal. 16.30 Emisiunea în limba germană. 18.15 Rim, tinerete, dans (transmisiune de la Cluj) 18.55 Arc peste timp Barca — comună din Dolj. 19.20 1001 de seri — Emisiune pentru cei mici. 19.30 Telex-jurnal. 20.05 Cîntind un om. Sîrbilor, rim o tară — omagiu tovarășului Nicolae Ceaușescu. 20.52 De inițiativă în 52 de săptămîni. 20.55 Tele-enciclopedie. 21.10 Film serial „Mannix”. 22.00 Avangardieră. 22.05 Telex-jurnal. 22.15 Gala tînilor: lansare sau revelație la post-scriptum.

### De la Cabinetul județean de partid

Activitățile în cadrul Universității serale de marxism-leninism se vor desfășura după următorul program: Luni, 29 ianuarie 1973, orele 17

Economie politică, anul II — dezbateri, Liceul agricol.

Filozofie, anul II — dezbateri, Cabinetul de partid.

Sociologie, anul II — expunere, Cabinetul de partid.

Istorie, anul III — expunere, Cabinetul de partid.

Marți, 30 ianuarie 1973, orele 17

Istorie, anul II — expunere, Cabinetul de partid.

### LOTTO

La tragerea din 26 ianuarie au ieșit numerele:

Extr. I 72, 61, 73, 37, 57, 4, 7, 16, 64.

Extr. II 1, 70, 8, 71, 87, 6, 87.

### ÎNTEPRINDERE DE TRANSPORTURI ARAD

Calea Victoriei nr. 37

#### ANGAJEAZA DE URGENȚĂ

— șoferi cu gradul „D”, pentru autobuze, — de asemenea, organizează curs special cu tineri șoferi posesori ai gradului „C”, cu vechime la volan între 1-3 ani, pentru perfecționare în vederea obținerii gradului „D”. Cursul durează 3 luni, cu scoatere din producție. Pe durata cursului vor fi salariați de întreprindere. După reușita examenelor vor fi repartizați să muncească pe autobuze.

Pentru nefamiliașii întreprinderii asigură cazare în cămin și masă contra cost la cantină, atât pentru șoferii cu gradul „D” cît și pentru cei care urmează cursul.

De asemenea mai angajează — electricieni auto, — lăcătuși mecanici auto, — taxatoarele pentru autobuze și tramvale, — forjari.

Cei interesați pot obține informații suplimentare de la sediul întreprinderii, serviciul personal-administrativ. (223)

### Întreprinderea județeană de industrie locală Sebiș, județul Arad

#### ANGAJEAZA

prin concurs sau transfer un ELECTRICIAN AUTO pentru secția de întreprindere din localitatea Sebiș. Încadrarea conform HCM 914/1968 și Legii nr. 12/1971.

Informații suplimentare la serviciul personal-administrativ al întreprinderii. (224)

### CONCERTE

Orchestra simfonică a Filarmonicii de stat Arad prezintă duminică, 28 ianuarie 1973, ora 11 și luni, 29 ianuarie 1973, ora 20, în sala Palatului cultural, un CONCERT SIMFONIC. Dirijor: Petre Săucea — Cluj. Soliști: Gheorghe Molatu — București.

În program: L. Gluck: „Le Nozze di Figaro” (prima parte); A. Dvorak: Concertul pentru violoncel și orchestră în si minor; Brahms: Simfonia a II-a.

Biletele se găsesc la casa Palatului cultural.

### TEATRE

TEATRUL DE STAT

Arad, 27 ianuarie, ora 19.30 Baroul, Duminică, 28 ianuarie, ora 15.30; Baroul, iar la ora 19.30, Act Venetian.

TEATRUL DE MARIONETE

Duminică, 28 ianuarie 1973, 10.30 SPECTACOL în prezenta „CAPRA CU TREI IEZI”.

### CINEMATOGRAFIC

DACIA: „Am încălcat legea”, orele: 9.30, 11.45, 14, 16.15, 20.45.

STUDIO: „Mania grandorii”, orele: 10, 12, 14, 16, 18, 20.

MUREȘUL: „Beriera”. Orele: 12.30, 15, 17.30, 20.

TINERETULUI: „Mărturisirile comisar de poliție făcute procurorului Republicii”. Orele: 11, 14, 18, 20.

PROGRESUL: „Pe taciul gheții”. Orele: 15, 17, 19.

SOLIDARITATEA: „Micul celator”. Orele: 17, 19.

GRĂDIȘTE: „Pentru că se iubește”. Orele: 17, 19.

LIPOVA „Creierul”

CHIȘINEU CRIȘ: „Vedere de pod”.

NĂDLAC: „Marea speranță”

CURTICI: „Aventuri la Neagră”.

PINCOTA: „Aște seară dansa familia”.

SEBIȘ: „Ferma din Arizona”

SINTANA: „Mărturisirile comisar de poliție făcute procurorului Republicii”.

PECICA: „Drum în penumbra”.

SIRIA: „Copacii mor în pictură”.

VINGA: „Robîn Hood”.

BUTENI: „Evadarea din paza malmurilor”.

### MICA PUBLICITATE

Cu profundă durere anunțăm înțelarea din viața scumpei noastre mame, bunică, soră EUFEMIA MARIAN.

Înmormîntarea va avea loc, duminică, 28 ianuarie 1973, ora 14, de la locuința din str. Tulnic, 5, cartier Sînicului Mic.

Familia îndoliată

Cu adîncă durere anunțăm înțelarea din viața scumpului nostru soț și tată REINHOLZ ȘTEFAN.

la vârsta de 73 ani.

Înmormîntarea va avea loc la 27 ianuarie, ora 11, din cimetirul Eternitatea.

Familie îndurerată Reinholz și Bartha

Cu adîncă durere anunțăm înțelarea din viața urma unui tragic accident petrecut în ziua de 27 ianuarie a.c. la cel care a fost maior HOTEA MIHAI GHEORGHE.

Adunarea de doliu va avea loc duminică, 28 ianuarie a.c. orele 12 în B-dul Armatei Poporului nr. 18, unde cortegiul funerar va porni spre cîmîntul Eternitatea.

Colegii și prietenii își pot lua rămas bun astăzi, cîpînd de orele 12 și mîine, duminică de la ora 8-11.

Familia îndurerată

### Trustul de construcții industriale Timișoara

Bulevardul Republicii nr. 25

#### RECRUTEAZA

pentru ȘCOLI DE ȘOFERI PROFESIONISTI tineri născuți în anii 1952-1953-1954, cu 8 clase generale.

În limita locurilor vacante se primesc tineri (fără vreo calificare) cu stagiul militar satisfăcător și care au domiciliul în raza județelor Timiș, Arad, Caraș-Severin.

Dosarul va cuprinde următoarele acte: — certificat de naștere și studii (copii legalizate la notariat), — fișă medicală tip șofer, — adeverință din cîmpul muncii, din care să rezulte că sînt nuncitori necalificați, — două fotografii tip buletin.

Înscrierile se fac în fiecare zi, pînă la data de 29 ianuarie a.c. la sediul trustului (lîngă Gara de nord). (325)